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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 

चौथो अधिवेशन 

(चौववसौँ बैठक) 

मिति  २०७६/०३/१६ गिे,  बबहान ११ : ०० बजे । 

 

प्रदेश सभाको आजको बैठक माननीय सभामुख श्री नेत्रनाथ अधिकारीको 
अध्यक्षतामा बबहान ११:२७ बजे बस्यो । 

िाननीय सभािुख 

माननीय सदस्यहरु,  आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ । 

माननीय सदस्यहरु,  अब,  माननीय आधथिक माममला तथा योजनामन्त्री श्री ककरण गुरुङले 

ममतत २०७६ साल असार ५ गते सभा समक्ष प्रस्ततु गनुिभएको वितनयोजन वििेयक,  २०७६ 

माधथको बााँकी छलफल प्रारम्भ हुन्छ ।  

माननीय सदस्यहरु,  सििप्रथम म, माननीय सामाजजक विकास मन्त्री श्री नरदेिी पुनलाई 

ममतत २०७६ साल असार १३ गते छलफलको क्रममा आफ्नो मन्त्रालयसाँग सम्बजन्ित 

विषयमा उठेका प्रश्नको जिाफ ददन अनुमतत ददन्छु । 

िाननीय सािाजजक ववकास िन्त्री श्री नरदेवी पुन 

माननीय सभामुखज्यू , आधथिक िषि २०७६/०७७ का लाधग सामाजजक विकास मन्त्रालय 

अन्तगित प्रस्ताि गररएका विमभन्न कायिक्रमहरुका सन्दभिमा यस सम्मातनत सदनमा 
छलफलका क्रममा माननीय सदस्यज्यूहरुबाट प्राप्त भएका जजज्ञासाप्रतत आभार व्यक्त 
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गदै सो सन्दभिमा थप प्रष्ट पान ेअनुमतत चाहन्छु। सििप्रथम म के स्पष्ट पानि चाहन्छु भन े

सामाजजक विकास मन्त्रालयबाट प्राप्त भएका सब ैकायिक्रमहरु आिश्यकताका आिारमा 
छनौट गररएका हुन ्भन्न ेजानकारी राख्न चाहन्छु। दोश्रो विश्िविद्यालयको सम्भाव्यता 
अध्ययन शीषिकमा ९ करोड बजेट छुदटएको कुरा र यो िेरै भयो कक भन्न ेमाननीय 

सदस्यज्यूहरुबाट जुन जजज्ञासा प्राप्त भएको धथयो। यसमा सम्भाव्यता अध्ययनमभत्र 

विश्िविद्यालयको सम्भाव्यता अध्ययन,  डडवपआर तयारी, पाठ्यक्रम सदहतको शैक्षक्षक 

कायिक्रम तयारी र विश्िविद्यालय स्थापना र सञ्चालन खचि समेत समाविष्ट रहेको 
व्यहोरा सम्मातनत सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्छु। राजष्िय युिा पररचालन 

कायिक्रमतफि  राजष्िय विकास स्ियंसेिा कायिक्रमको लाधग गण्डकी प्रदेशमा १३६ जना 
प्राविधिक जनशजक्त पररचालन गदाि लाग्न े तनिािह भत्ताका लाधग नेपाल सरकार माफि त 

सशति अनुदानको रुपमा रु. ३ करोड २४ लाख १२ हजार प्राप्त भएको जानकारी गराउन 

चाहन्छु। सामाजजक विकास मन्त्रालयबाट प्रस्तावित योजना तथा कायिक्रमहरुका लाधग 

जुन एकमुष्ट बजेट आयो भन्न े जुन माननीय सदस्यज्यूहरुको जजज्ञासा धथयो। त्यसको 
सन्दभिमा अदहले नै आिश्यकता एककन गनि नसकेका योजनाहरु तथा कायिक्रमहरुका लाधग 

हामीले एकमुष्ट बजेट राखेको जानकारी गराउन चाहन्छु। गण्डकी प्रदेशमा जुन २ िषिमभत्र 

साक्षर प्रदेश बनाउने गण्डकी प्रदेश सरकारको उद्घोष छ त्यसलाई पूरा गनिको तनजम्त 

हामीले प्रौढ साक्षरता कक्षा तनरन्तर मशक्षा कायिक्रम तथा प्रविधि साक्षरता कायिक्रम जस्ता  
कायिक्रम सञ्चालन गररन े कुरा सम्मातनत सदनमा म जानकारी गराउन चाहन्छु। साँग ै

माननीय सदस्यज्यूहरुले सामाजजक विकास मन्त्रालयको कायिक्रम िेरै तामलम भयो, 
तामलम शीषिकमा  िेरै बजेट वितनयोजन भएको कुरा प्रश्नको रुपमा उठाउनुभएको धथयो 
त्यसैले म यसमा थप प्रष्ट पानिको तनजम्त पानि चाहन्छु। सामाजजक विकास मन्त्रालयमा 
श्रम तथा रोजगार , सामाजजक विकास, स्िास््य मशक्षा जस्ता समाज विकासका अत्यन्त ै

महत्त्िपूणि के्षत्र रहेको र यस के्षत्रलाई सबल र सक्षम नबनाउाँ दा सम्म प्रदेशको एकीकृत 

विकास सम्भि छैन त्यसैले प्रदेशका नागररकहरुलाई अनुशामसत, मसपयुक्त, क्षमतािान,्  

विद्िान, दक्ष, स्िस्थ तथा सक्षम बनाउदै लैजानको लाधग तत ्सम्बन्िी समयानुकुल 
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विमभन्न प्रकारका ज्ञान, मसप, िारणा र प्रिवृत्तमा सुिार हुने खालका तामलम गोष्ठी तथा 
अनुसन्िानमूलक कायिक्रमहरुको सञ्चालन गनुिपने भएकोले सोही प्रकृततका कायिक्रमहरु 

प्रस्ताि गररएको व्यहोरा सम्मातनत सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्छु। 
एम.बब.बब.एस.मा भनाि हुने दमलत, गररब तथा अल्पसंख्यकलाई के कसरी बजेट ददइन्छ 

भन्न ेप्रश्न यहााँ आएको धथयो त्यसैले हामीले कायिविधिले तय गरेका मापदण्डका आिारमा 
एम. बब. बब. एस. मा भनाि हुने दमलत गररब तथा अल्पसंख्यक समुदायका विद्याथीहरुलाई 

वितनयोजजत बजेटको मसमामभत्र रही प्रस्तावित बजेटको रकम छात्रिवृत्तको रुपमा उपलब्ि 

गराइने कुरा सम्मातनत सदनमा जानकारी गराउन चाहन्छु। विद्यालय भनाि भई बबचैमा 
स्कूल छोड्ने विद्याथीहरुलाई तनयममत पठनपाठनमा संलग्न गराउनको लाधग कक्षाकोठा 
संलग्न गराउने सामाजजक विकास मन्त्रालयसाँग के योजना छ भन्न ेजुन प्रश्न माननीय 

सदस्यज्यूहरुले राख्नुभएको धथयो त्यसैले सामाजजक विकास मन्त्रालयले कक्षाकोठाको 
व्यिस्थापन, आदशि विद्यालय, नमूना आिासीय विद्यालय तथा विशेष विद्यालयको 
सञ्चालन प्रारजम्भक बाल कक्षा बाल विकास केन्रको सुिार गररब तथा असहाय 

विद्याथीहरुलाई सामाजजक सहयोग कायिक्रम सञ्चालन गरी उक्त समस्यालाई 

न्यूनीकरण गदै लैजाने कुरा म जानकारी गराउन चाहन्छु। मभमाद रङ्गशालालाई 

शुक्लागण्डकी ठेगाना फरक आएको कुरा जानकारी माननीय सदस्यहरुले गराउनुभएको 
धथयो। यो नेपाल सरकारबाट सशति अनुदानको रुपमा प्राप्त भएको बजेट हो। फरक परेको 
ठेगाना सच्याउनको लाधग मन्त्रालयबाट लेखख पठाउने जानकारी गराउन चाहन्छु। हामीले 

विश्िविद्यालय बनाउन े कुरा प्राविधिक महाविद्यालय बनाउने कुरा अस्पताल र खेल 

मैदानहरु बनाउने जग्गाका कुराहरु सम्मातनत सदनमा उठेका धथए त्यसैले बेलचौतारा 
लगायतका जग्गाहरु प्रदेश सरकारले आप्ना विमभन्न योजनाहरु सञ्चालन गनि आिश्यक 

पने जग्गा प्राजप्तका लाधग नेपाल सरकारबाट स्िीकृतत प्राप्त गनिपने भएकोले सो 
सम्बन्िमा प्रदेश सरकारबाट तनणिय भई नेपाल सरकारमा पठाइसककएको जानकारी 
सम्मातनत सदनलाई गराउन चाहन्छु। एकल मदहला संरक्षण कायिक्रम कसरी चलाउनुहुन्छ 

भनेर माननीय सदस्यज्यूहरुबाट प्रश्न आएको धथयो त्यसैले हामीले एकल मदहलाहरु मध्ये 
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पतन अतत विपन्न मदहलाहरुलाई छनौट गररकन उहााँहरुलाई तामलम उहााँहरुको 
आिश्यकतामा आिाररत तामलम ददएर उद्यममा जोड्ने यो एकल मदहला संरक्षण 

कायिक्रमको ध्येय रहेको कुरा यहााँहरुको विचमा जानकारी गराउाँ दै सामाजजक विकास 

मन्त्रालय अन्तगित रहेर माननीय सदस्यहरुले जुन खालको जजज्ञासा व्यक्त गनुिभएको छ 

जुन सुझाि पेश गनुिभएको छ सब ैजजज्ञासा र सुझाि पेश गन ेमाननीय सदस्यहरुलाई म 

िेरै िेरै िन्यबाद ददाँदै यहााँहरुको सुझाि जजज्ञासालाई सामाजजक विकास मन्त्रालयको 
कायिक्रममभत्र राखेर पररणाममुखी कायिक्रम सञ्चालन गन ेप्रततिद्िता व्यक्त गदै मैले 

आफ्नो भनाइलाई अन्त्य गनि चाहन्छु । िन्यबाद।  

िाननीय सभािुख 

माननीय सदस्यहरु,  अबको छलफलमा,  वितनयोजन वििेयक, २०७६ अन्तगित, भूमम 

व्यबस्था,  कृवष तथा सहकारी मन्त्रालयसाँग सम्बजन्ित विमभन्न शीषिकहरुमा छलफल हुने 

व्यहोरा जानकारी गराउाँ छु। छलफलमा भाग मलन चाहानुहुने सम्पूणि माननीय 

सदस्यहरुलाई छलफलको लाधग १० ममनेटको समय तनिािरण गरेको छु । तनिािररत 

समयमभत्र आफ्नो भनाई राख्नुहुन अनुरोि गदिछु । 

सििप्रथम, माननीय सदस्य श्री िनञ्जय दबाडीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु।  

िाननीय िनञ्जय दवाडी 

सभामुख महोदय, विवियोजि विधेयक २०७६ को छलफलको क्रममा भूवम 

व्यबस्था  कृवि तथा सहकारी मन्त्रालयसँग सम्बन्धित विियहरुमा आफ्िा 

भिाइहरु राख्नका लावग अिुमवत चाहन्छु। सभामुख महोदय, हामी राज्यको 

पुिनसंरचिापवछ जुि खालको अभ्यास गरररहेका छ  ँत्यो अभ्यासले हामी सबैको 

वभत्र एउटा चुि ती सँगसँगै अगावि सारेको छ। हाम्रा प्रवतिद्धतालाई संविधािमा 

उले्लख गरेका हाम्रा म वलक हकहरुलाई पूरा गिे दावयत्वका विच उवभएका छ ।ँ 

खाद्यको सुरक्षा खाद्यको प्रत्याभूवत गिुनपिे दावयत्वसँग हामी जोविन्छ ।ँ खाद्याि 

हाम्रो दैविक जीििसँग जोवििे भएका कारणले कृवि हाम्रो जीिि पद्धवत हो। यो 
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देशको रावरि य जिसंख्याको ६० प्रवतशत जिसंख्या अवहले पवि कृविमा छ कृवि 

पेशामा संलग्न छ र  नेक्सनल जजडडवपको ३० प्रवतशत वहस्सा अवहले पवि कृविले 

ओगट्छ। यसकारणले सरकारले यो के्षत्रमा गिे लगािी  भविष्यमा बिाउिे 

योजिा र यसले वदिे प्रवतफलका आधारमा अवहले हाम्रो मुलुकको अथनतन्त्र 

विमानण गिन सके्न अथनतन्त्र विमानण गिे दावयत्वमा भएका कारणले कृविलाई 

यान्धन्त्रकीकरण गिुन कृविलाई व्यिसावयकीकरण गिुन अवहलेको हाम्रो दावयत्व हो। 

यसकै आधारमा रहेर यो बजेटमा भूवम व्यिस्था कृवि तथा सहकारी मन्त्रालयमा 

बजेटको व्यिस्थापि भएको छ। त्यो बजेटले आगामी वदिमा भोकमरीको अन्त्य 

गिे कुरा,  खाद्याि सुरवक्षत गिे कुरा, खाद्याि सुरक्षण गिे कुरा पोिण पुर्याउिे, 

उन्नत पोिण पुर्याउिे कुरा वदगो कृवि प्रिधनि गिे कुरामा चावह सहयोग पुर्याउिे 

छ। यवद अवहलेको अिस्थाबाट हामी गुविय  भिे हामी सि् २०३० सम्म हामीले 

वदगो विकास लक्ष्य पूरा गिुनपिे हुन्छ। वदगो विकास लक्ष्य वलई तोकेका 

उदे्धश्यहरुमा लक्ष्यहरुमा दोश्रो िम्वरको लक्ष्य चावह कृविसँग सम्बन्धित छ 

पोिणसँग सम्बन्धित छ स्वास्थ्यसँग सम्बन्धित छ। यो लक्ष्यलाई पूरा गिनका लावग 

अरु धेरै स सािा गवतविवध गिुनपिे जरुरी छ। यसकारणले गदान स- सािा 

वसचाईहरु सािा कृवि फमन ठूला ठूला मोिल फमनहरु सहकारी खेती र सहकारी 

कै माध्यमबाट उत्पादि र वितरणका विन्धि र बजेटको व्यिस्थापि गरेर यो 

मन्त्रालयले जुि ढङ्गले बजेट ल्याएको छ यसले आगामी वदिमा हाम्रो प्रदेशको 

अथनतन्त्रमा बढोत्तरी हुिेछ। यसले हाम्रो आवथनक विकासमा सहयोग गिेछ भने्न 

ठान्दछु । मुख्य कुरा कृविमा उत्पादकत्वको िृन्धद्ध हो।उत्पादकत्वको िृन्धद्धमा त 

हामीले पवहले दुवियाँमा भइरहेका अध्ययि अिुसिािका आधारमा हाम्रो 

जलिायुमा उपयुक्त हुिे उपयुक्त हुिे वबऊ उपयोगी हुिे प्रविवधलाई वभत्राएर 

त्यसमा लागे्न जिशन्धक्त र लागतलाई घटाउिे उत्पादिलाई दोब्बर बिाउिे 

ध्ययेका साथ समवपनत भएर हामीले यी कामहरु गिुनपछन । यसका तनममत्त आगामी 
ददनमा पतन कृवष मन्त्रालयले योजना तनमािण गदाि प्रविधिको चयन गदाि 
प्राविधिकहरुको चयन गदाि चादह त्यो क्षेत्रमा आफूलाई ध्यान पुर्याउने छ भन्न े
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विश्िास व्यक्त गनि चाहन्छु। भोकमरीको अन्त्य गन ेकुरा  हाम्रो त्यो सबैभन्दा 
चुनौतीको कुरा हो र यो काम हामीले खाद्यानको आत्मतनभिरता नबढाए सम्म 

प्राप्त  गनि सक्दैनौँ। खाद्यानको आत्मतनभिरताको तनममत्त नेपालमा हामी 
यततबेला चादह आयातको प्रततस्थापन गरेर मात्र ै  यो काममा अगाडड जान 

सक्छौँ भन्ने ठान्दछु। कृवषमा जे जतत कुरा आयात गररयाछ जे धचज हामीमा 
उत्पादन सम्भािना छ ती यही उत्पादन गरेर आइरहेको आयात भइरहेको 
कुरालाई प्रततस्थावपत गररयो भन े ठूलो िनरामश ठुलो विदेशी मुरा चादह 

विदेमशनेबाट हामी जोगाउनेछौँ। बबदेमशनेबाट जोगाउने कुराले हामीकहााँ 
रोजगारीको श्रजृना गदिछ। त्यो रोजगारीको श्रजृना साँगसाँगै कृवषलाई हामी 
औद्योधगक क्षेत्रतफि  लान सक्छौँ। अदहले हामीले ध्यान अमल बेशी केजन्रत 

गनुिपने विकासका आिार खोज्नुपने चादह उद्योग पतन हो। उद्योग त्यस्तो 
उद्योग हो जो बहुउद्िेश्यीय प्रणालीसाँग जोडडएको छ। कृवष प्रणालीसाँग 

जोडडएका विषयहरुलाई स साना उद्योगहरुलाई स्थापना गने र त्यहााँ रोजगारी 
श्रजृना गदै हामीले हाम्रा सामानलाई विदेशमा तनयाित गनि सक्यौँ भन ेसम्भित 

हामी िेरै कुरा प्राप्त गछौँ। विदेशी मुरा आजिन गछौँ यही रोजगारी श्रजृना गछौँ 
र बजार पतन तनिािरण गनि सक्छौँ। यो अबसरका ठाउाँमा चादह हामी उमभएका 
छौँ। सामान्य उदाहरणका तनममत्त भन्ने हो भन ेबजेटमा व्यिस्थापन गररएको 
बजेटका दहसािले अदिुाका तनममत्त अलैचीका तनममत्त जुन बजेट व्यिस्थापन 

गररयाछ कफीका तनममत्त बजेट व्यिस्थापन गर्याछ त्यसलाई राम्रोसाँग 

प्रशोिन गरेर हामीले विदेश पठाउन सक्यौँ भने त्यहााँबाट आम्दानी सुरुिात 

हुन्छ। बजेटमा व्यिस्थापन गररयाछ मुस्ताङ्गमा मनाङमा गोरखाको 
माधथल्लो चुमढुङ्गी आददमा स्याउ उत्पादन गर्छौँ। स्याउ लगाउनका तनममत्त 
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जुन प्रस्ताि गर्याछौँ अत्यन्त प्रशंसनीय छ। ककनभन ेहामी परम्परागत स्याउ 

खेतीको प्रणालीमा हुाँदा पतन मुस्ताङ्गका स्याउले हामी पोखराका बजारमा त्यो 
स्याउ प्राप्त ग्यौँ । नेपालको बजारमा त्यसले एउटा दहस्सा ओगटेको धथयो। 
अदहले पतछल्लो पटक मनाङ्गमा गररएको मनाङ एग्रोमा जुन स्याउको प्रिििन 

गररएको छ त्यो स्याउलाई गोरखामा मुस्ताङ्गमा हामीले अमल ठूलो स्केलमा 
लगानी गनि सक्यौँ भन े२ िषिमभत्रै गण्डकी प्रदेश स्याउ तनयाित गन ेप्रदेशका 
दहसािले तछटै स्थावपत हुनेछ। यो हामी सबैका तनममत्त गौरिको कुरा हुनेछ 

त्यसकारणले ठूलो दहस्सा यतातफि  लगानी गरराँदा। अलैची अदहले हामी 
नगदेबालीमा स्थावपत आइरहेको छ। त्यसलाई लगानी गरेर अदिुा र बेसारको 
क्षेत्रमा लगानी गरेर अगाडड जान सक्छौँ जसका तनममत्त बजेट व्यिस्थापन 

भएको छ। यसको सही ढङ्गले कायािन्ियन गनि सक्यौँ भन ेहामीले एक िटा 
सफलता प्राप्त गनि सक्छौँ। अको कुरा चादह कोल्ड स्टोरको प्रस्ताि गररएको छ 

मुस्ताङ्ग, मनाङ, म्याग्दी, पिित, निलपुर, तनहुाँ जहााँ कृवषका िेरै धचजहरु 

उत्पादनको सम्भािना हुन्छन।् तत ्ठाउाँमा कोल्ड स्टोरमा राखेर बजारीकरण 

गनि सककयो भने ककसानले सोझै प्रततफल प्राप्त गनि सक्छ। उत्पादन गरेर 

बजारमा लैजान सक्ने जस्थतत हुन्छ। यसका साथसाथै कोल्डस्टोरमा मात्र होइन 

अमल स-सानो पूजीमा लगानी गरेर सरकार र तनजी क्षेत्रको पतन सहकायि गरेर 

कोल्डरुमहरु बनाउन सककन्छ। थोरै पैसामा बनाउन सककन्छ। थोरै पैसामा 
लगानी गनि सककन्छ। त्यहााँ स -साना ककसानहरुले आफ्ना उत्पादनहरुलाई 

स्टोरेज गनि सक्छन ्र उपयुक्त बजारमा बेच्न सक्छन।् यो काम गने कामका 
तनममत्त मन्त्रालयले ध्यान पुर्याउनुपछि  उसले आफ्नो योजनामा लैजानुपछि। 
हामीले यस्तो काम गरेनौँ भन े हामीले यो कामलाई अदहल्यै प्रारम्भ गरेनौँ 
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अदहले नै पूरा गरेनौँ भने चादह हाम्रो जुन लक्ष्य छ २०३० साल सम्म संमदृ्ि 

मुलुक बनाउन ेहाम्रो जुन लक्ष्य छ संिदृ्ि नेपाल बनाउन ेयसका तनममत्त हामी 
पतछ पने छौँ। यसकारणले यो पतछ नपनिका लाधग  यी कामहरु हामीले सहज 

ढङ्गले अगाडड बढाउनुपदिछ। उत्पादनका तनममत्त केही समस्याहरु छन ्

त्यसकारणले बजेटमा मन्त्रालयले राम्रै प्रस्ताि गरेको छ। करार खेती गनिका 
तनममत्त पतन व्यिस्थापन गछुि  भन्याछ। मूल्य श्रखृलामा आिाररत 

पररयोजनाहरु पाररत गर्याछ। जुन सोझै ककसानसाँग जोडडन्छ। यतत मात्र 

नभएर जममनको भूममको चक्लाबन्दी गने भूमम मलजमा मलने व्यिस्था पतन यो 
मन्त्रालयले गनि जरुरी छ। त्यो कानून तत्काल ड्राफ्ट गरेर चादह संसदमा 
आओस ् भन्न पतन चाहन्छु। कक जो जममन मामलक छन ् जो जममन बेच्न 

चाहाँदैनन ्जो जग्गा जममन बााँझै छन ्भने स्थानीय सरकार माफि त ्त्यो जममन 

मलजमा मलने र काम गने ककसानहरुलाई त्यो जममन हस्तान्तरण गने उत्पादन 

कायम गने गरी कानूनको व्यिस्था गररयो भन ेजग्गा िनी मामलकले पतन के 

ठान्छ आफ्नो जग्गा सुरक्षक्षत ठान्छ ककसानले पतन त्यो जग्गा करारमा मलएका 
कारणले आफ्नै ठान्छ त्यहााँ उत्पादन िदृ्धि हुन्छ। उत्पादनका काम कानून 

तनमािण गने पाटोमा पतन मन्त्रालयको ध्यान पुगोस ्भनेर पतन म आग्रह गनि 
चाहन्छु। पशुको क्षेत्रमा मासु उत्पादनको कुरा दिु उत्पादनका कुरा हाम्रा तनममत्त 

अमल चुनौतीका कुरा पतन छन।् यी कुराहरु पुरा नगरेर सुख छैन ककनभन ेहामीले 

संवििानमा भन्यौँ हामी सबैले हामी समाजबाद उन्मुख बाटो दहाँड्छौँ। 
समाजबाद उन्मुखको बाटो चादह उत्पादन नगरीकन जान सककाँ दैन। बबना 
उत्पादन बबतरण पतन गनि सककन्छ र सककदैन तन। त्यसकारणले उत्पादन 

बढाउनका लाधग ठूला  ठूला पश ु फमिहरु तनमािण गनि जरुरी छ। त्यस्ता 
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पशुपालनमा हामी ध्यान केजन्रत गरौँ जसको लाधग हामी दिु पतन मलन सकौला 
मासु पतन त्यसको प्रिििन गनि सकौला। त्यहीबाट उत्पाददत भएका कुनै कुरा 
खेर नजाओस ्भन्ने ध्येयका साथ लाग्न सक्यौँ भन ेत्यसमा िेरै मात्रामा विदेशी 
मुरालाई रोक्न सककन्छ भन्ने ठान्दछु। हामीले भैसी पालनमा ध्यान ददयौ भने 
माधथल्लो घााँसे मैदानमा घााँसको विकास गनि सक्यौँ पोमसलो  घााँसको भने 
पतछल्लो घााँसको दहजोका घुम्ती गोठ जसरी चलाइएको धथयो अमल िैज्ञातनक 

ढङ्गले गोठहरुलाई सुिार गनिको लाधग तत्काल विदेमसएको युिा जनशजक्त 

चादह यही बसेर काममा लाग्न सक्छ। बास्तिमा कृवषमा बबमा स्िास््यमा 
बबमाको ब्यबस्थापन गर्यौँ भन ेककसानहरु यतातफि  लगानी गनि आकवषित हुन 

सक्छन।् बैकहरुले गरररहेको लगानीका बारे  मन्त्रालयले अदहले सस्तो 
ब्याजदरमा जुन लगानी लगाइराखखएको छ त्यो चादह ठूला देखाउनका लाधग 

फमिहरु देखाएर त्यो लगानीलाई अन्यत्रै डाइभटि भइराछ कक भन्ने कुरा चादह 

मन्त्रालयले ख्याल गनुिपछि  ककनभने त्यो सोझै कृवष पेशामै लगानी होस।् 
ककसानकोमा नै पुगोस।् ककसानले त्यसलाई अगाडड बढाउन सहयोग पुगोस ्

भन्ने ढङ्गले ध्यान ददन सक्यौँ भने हामी मासुमा , दिुमा आत्मतनभिर बन्न 

सक्यौँ भने आयातलाई प्रततस्थापन गनि सक्छौँ। न्यूनतम सामान्य एउटा कुरा 
भन्छु मैले एउटा पररिारमा ददनमा २ िटा प्याज उपभोग हुन्छ भने एक िषिमा 
चादहनका तनममत्त एउटा पररिारलाई सामान्यतः १०० िटा प्याज मात्र चादहदो 
रहेछ। स्थानीय तहमा िडालाई कायिपामलकालाई पररचालन गरेर प्याज 

उत्पादनको अमभयान गर्यौँ भन ेसम्भितः हामी प्याजलाई प्रततस्थापन गर्छौँ 
होला  तर त्याङ्क अमल फरक छ। हामीले ितनयााँ रुसबाट ल्याउछौँ। प्याज र 

लसुन धचनबाट ल्याउाँछौँ। मुला बहराइनबाट ल्याउाँछौँ। यस्तो ददिनाक 
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अिस्थामा छौँ भन े हाम्रो ध्यान चादह कृवषको जममनलाई बााँझो नराखखकन 

उत्पादन बढाउने कुरामा केजन्रत गनुिपछि  जहााँ प्रविधिको पतन प्रयोग गरेर 

मसपको पतन प्रयोग गनि सककन्छ भन्ने विश्िास व्यक्त गनि चाहन्छु मेरो िारणा 
राख्न चाहन्छु। अको कुरा चादह हामीले अदहले सम्म जुन खालको खेती प्रणालीमा 
गयौँ हामीले जुन खालका योजनाहरु बनाएका छौँ त्यो योजनाको आिारमा िेरै 

मान्छे कृवषमा संलग्न हुनुपने थोरै उत्पादन हुने त्यसले जममनको 
उत्पादकत्िको लाधग हामीले के कुरामा ध्यान ददन ( माननीय सभामुखः 
माननीय सदस्य समय सककयो ) पर्यो भन ेबहुिवषिय खेती प्रणालीमा ध्यान 

ददन जरुरी हुन्छ। यो कामका तनममत्त कलेज र विश्िविद्यालयको ज्ञानलाई 

ककसानको खेतबारी सम्म ल्याउन ेकाम गनिका लाधग मुख्यमन्त्री िातािरण 

जलिायुमैत्री कृवष गाउाँको  दृजष्टकोण जुन अतघल्लो िषिबाट प्रदेश सरकारले 

अगाडड सारेको छ यसमा चादह विश्िविद्यालय र कलेजको मसप र ज्ञान भएका 
प्रविधिहरुलाई ( माननीय सभामुखः माननीय सदस्य समय सककयो ) 

ककसानको घरदैलोमा ल्याउन े गरेर कामलाई अगाडड बढाउनुहोस ् भन्दै यो 
बजेटलाई मन्त्रालयले ल्याएको योजनाहरुलाई समथिन गनि चाहन्छु। र जुन 

बजेट चादह फछौट छ कृवषमा त्यो चादह अमल कम भाछ यसलाई बढाउन सके 

राम्रो हुन््यो भन्ने सुझाि राख्न चाहन्छु। िन्यबाद। नमस्कार । 

िाननीय सभािुख 

माननीय सदस्य श्री सररता गुरुङलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु ।  

िाननीय सररिा गुरुङ 
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माननीय सभामुख महोदय, आज हामी २०७६/ ०७७ को भूमम व्यिस्था कृवष  तथा सहकारी 
मन्त्रालय अन्तगित दफािार छलफलमा गइराखेका छौँ र माननीय सभामुखज्यू आज यो 
कृवष तथा सहकारी मन्त्रालय अन्तगित कृवष पशु सम्बन्िी िेरै बुाँदाहरुमा िेरै कुराहरु 

व्यिस्था गररएको पाइएको छ र यसमा पतन केही जजल्लाहरुमा जजल्लािाइज कायिक्रमहरु 

पतन राखखएको छ र विगतको िषिहरुमा यो चादह बास्केटबल फमिमा हो यो चादह बााँडफााँड 

गररएको धथएन भन्ने धथयो अदहले चादह कुन कुन ठाउाँमा यो के के गने जस्तो तनहुाँको 
बन्दीपुरमा रेसमी खतेी गन ेनश्ल सुिारको कुराहरु र बयल बाख्राको कुराहरु छ त्यहााँ 
उल्लेख गररएको छ। तर त्यहााँ बजेटको  पतन व्यिस्था छ त्यो बजेट चादह त्यो बजेट 

व्यिस्था गनुि स्थानको पतन तनिािरण गनुि यो चादह रामै्र छ तर यो सहकारी अन्तगित गन े

कुनै चादह सहकारी माफि त गन ेर व्यजक्तगत नमूना कृवष फमिको कुराहरु छ र यसमा केरा 
खेती, प्लाजष्टक प्लान्टेसन, त्यसपतछ विषादीको सचेतना, मौरी पालन, मौरी चरन, क्यूबू 

बगैचा, रेसमी खेती लगायत यहााँ  विमभन्न कुराहरु छन।् कोल्डस्टोरको कुराहरु त्यसलाई 

चादह यो बजेटको व्यिस्था गदािखरेर अब यो कवत्तको त्यो आिश्यकता पुग्ने नपुग्ने के हो 
त्यो त ठीकै छ। अब त्यसलाई अमल बढी अध्यनन गनिपने हो कक जस्तो मलाई लागेको छ। 
यो कतनका छराइ हुने हो कक फेरर यसले कवत्तको रुप मलन ेकक नमलने हो भन्न ेकुराहरु चादह 

यसमा छन।् यसलाई सरसती हेदािखेरर कक अदहले रामै्र देखखन्छ। मलाई लाग्छ यसको 
कायािन्ियन पक्ष पतन राम्रो हुन्छ होला। यो के भन ेअजस्त पतन हामीले सामाजजक मन्त्रालय 

अन्तगित दफािार छलफलमा भाग मलयौँ आज पतन मलयौँ। यो चादह सफ्टिेयरको पाटि 
भएकै कारणले गदािखरेर यो उवत्तखेरै आउटपुट नआउने जस्तो बाटो र पुल जस्तो नदेखखन े

भएको कारणले अझ संिेदनशील अझ सेन्सेदटभ भएर लाग्नुपने हुन्छ भन्न ेमेरो अनुरोि 

हो। माननीय सभामुख महोदय,  यसमा मोडल कृवष फमिको कुराहरु छ र खोर तनमािण गन े

र त्यो बाख्रा पकेट के्षत्र कुखरुा बंङ्गरुको पकेट के्षत्र र स्थानीय कुखुराको पकेट के्षत्र भनी पतन 

यसमा उल्लेख गररएको छ। यी कुराहरुलाई हामीले अझ ैव्यिजस्थत गनिपछि  ककनभन ेयो 
हामीले देख्न त देखेको छ भतनएको पतन छ । यसको कायािन्ियन पक्ष के हुन्छ गत िषिको 
जस्तो तततो अनुभि चादह हामीले ब्यहोनि नपरोस।् गत िषि हामीले चादह यो बजेट यो 
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मन्त्रालयको बजेट बााँडकेो छैन बााँडफााँड गरेको छैन। सब ैमाननीय सदस्यहरुको चाहना र 

आिश्यकतालाई हेरेर चादह यो बााँडफााँड हुनेछ भन्न ेकुरा यो रोष्टमबाट मन्त्रीज्यूबाट भएको 
धथयो। तर चादह यो कवत्तको  चादह पुग्यो पुगेन भन्न ेकुराहरु मलाई लाग्छ। हामी अथि तथा 
विकास सममततमा पतन मन्त्रीज्यूमसत ३/३ पटक बैठकमा बस्दा मैले उहााँलाई मेरो तफि बाट 

राम्रो कुरा कदहल्यै पतन सुनाउन पाइनाँ। यो मुख्यमन्त्री नमूना कृवष िातिारणमैत्री होस ्

अथिा यो मोडले कृवष फमि होस ्यसलाई चादह यसले चादह तततो अनुभि ल्याएको छ यसले 

ममठो ल्याएको छैन भन्न ेकुरा मैले पटक पटक त्यहााँ राखेको धथएाँ। ककनभन ेयो कायिविधिले 

सुिाने कुरा पतन उहााँहरुले प्रततिद्िता गनुिभएको धथयो। मलाई विश्िास छ यो िषि 
२०७६/०७७ मा पक्कै पतन  पतन यो कायिविधि सुिारेर आउनछे भन्न ेकुरा। सबैभन्दा हामी 
सबैले चचािमा आएको र हामी सबैले अनुभि गरेको कुरा र कायिविधिमा ४५ िषि राखकेो छ। 

जब मान्छे ३० िषि ४० िषिबाट सुरु गर्यो अब बल्ल मेरो फमिले चादह अब यसले व्यिजस्थत 

भएर स्टाबमलस ्भयो यो जान्छ होला है यसले रुप मलन्छ होला फककि न्छ होला भन्न ेबेलामा 
उमेरको हदबन्दी लाग्यो। जो राम्रो छ त्यसले चादह उमेरको हदबन्दी लागेर हामीले चादह 

साइन गनि सकेन र अनुदान ददन सकेन। जनु चादह  भखिरै व्यिजस्थत गनि  लागेको छ 

त्यसलाई अनुदानको व्ििस्था अथिा सफल कृषकमभत्र पर्यो। त्यो हुाँदाखेरर के हुाँदोरैछ भन े

जो कृवष पेशामा मरेर मेटेर लागेको छ मेरो जीिन कृवषमै बबताउाँ छु भन्न ेमान्छेहरुको चादह 

मन मरेर जााँदोरैछ र उहााँहरुको जााँगर र उत्साह हराउाँ दोरहेछ। त्यसैले यो कुराहरुमा चादह यो 
कायिविधिमा यो उमेरको हदबन्दी लगाउन हुाँदैन भन्न े मेरो यहााँ अनुरोि छ र यो साँगसाँग ैअब 

यहााँ भन्नपदािखरेर यसमा अब हामीले यो हाम्रो देशमा चादह ६० परसेन्ट चादह खेतीयोग्य 

जग्गाहरु छ र यसमा हामी सबैले हामी कृवषमा तनभिर गनुिपछि  बेरोजगारी बबदेमसएको 
युिालाई ल्याउनुपछि  भन्न ेहामी सबकैो जजव्रोमा झुजन्डएको छ। तर यो दहज ैगररएको खतेी 
प्रणाली दहजै गरेको पशुपालन गर्यो भन ेत पक्कै पतन हुाँदैन। हाम्रो यो प्रदेश योजनामा पतन 

त्यही छ। एक रोपनीमा एक िषिमा एक हजार मात्र आम्दानी हुन्छ। त्यही भएर त्यसरी 
मान्छेहरु कृवषप्रतत कसरी आकवषित हुन्छ त्यसको लाधग हामीले पदहलो नम्िरमा त हामीले 

यो कृवषलाई चादह राम्रो गराउनका लाधग र युिाहरुलाई विदेश पलायन हुन नददनका लाधग 
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यसमा विमाको व्यिस्था गररददनु पर्यो र यसमा अनुदानको पतन व्यिस्था गनुि पर्यो र 

साँगसाँगै खेती गदािखरेर यो आिुतनक औजारहरुको पतन हामीले व्यिस्था गररददनुपने हुन्छ। 

म आफैले पतन हेनि देख्न जााँदा अदहले पतन  म दमौली तनहुाँबाट आउाँदाखेरर खेतमा अदहले 

फलामे हलो काठे हलो भन्दा बढी यो याङ्टर हाते याङ्टर र ठूलो याटरले खेत रोपाइ 

गररराखकेो छ। िान झादाि पतन मेमसन बाटै झादटराखेको छ र त्यो भैसकेपतछ एउटा के 

हुाँदोरैछ भन ेहामीले यो दाइाँमा हामी आफै पतन ककसानी आफैले पतन खतेबारीमा काम गरेर 

आउाँदाखरेर पदहला हामीले दाइाँ हाल्न ेगोरुको हल गन े रोपाइ गन ेकाठे हलोले जोत्न े र 

अदहलेको यसमा लगानी  चादह तछटो पतन हुने छररतो पतन हुने लगानी पतन थोरै लाग्न े

भएको कारणले गदाि यो औजारमा चादह अनुदान ददनपछि  र यो आिुतनक कृवष प्रणालीततर 

हामीले चादह आकषिण गराउन पछि  भन्न ैमैले अनुरोि गदिछु। मैले यहााँ नेपालमा जततसुकै 

हामीले यो रोष्टममा कुरा गरे पतन मैले अदहले देखेको बाटोमा हेछुि  म आपूले गरेका कुरा 
मलाई थाहा छ र मैले अन्य ददनहरु पतन बाटोमा दहाँडडुल गदािखेरर त्यो खेतबारीमा पुरुषको 
तुलनामा मदहला त्यहााँ खेतबारीमा मदहलाले ककसान गररराखेको हुन्छ। भनेपतछ त्यो 
मदहलाहरुको लाधग ककसान गदािखरेर पक्कै पतन  ददन त त्यही हो घाम र पानी त ततन ैहुन ्

तर मदहला र पुरुषको विचमा मभन्नता छ। पुरुषले याक्टरले  अदहले पतन सकेर गएर 

शीतलमा बसेको छ। तर रोपाराहरु खेत रोवपराखेको छ। त्यसैगरी िान काने कुरा पतन 

त्यसै हुाँदोरैछ। भकारा फाल्ने कुरा पतन त्यही हुाँदोरैछ। मकै छोडाउाँ दा ती साना खझना ममसना 
पुरुषले काम नगने मदहलाले गन ेभनेर डालोमा सोलीमा मकै मलएर मकै चादह मदहलाले नै 

छोडाउाँ दो रहेछ। मैले हेरेको मैले बुझेको म आफूले पतन गदै आएको। त्यसैले अदहले चादह 

मकै छोडाउने मेमसन पतन आइसकेको रहेछ घोिा राखेर यसरी छोडाउने भकारा फाल्ने पतन 

मेमसन एउटा बेल्चा जस्तो छ रहेछ। मदहला घोप्टो परेर ढााँड पतन नदखु्न ेफाल्न पतन सककन।े 
त्यस्ता त्यस्ता कुराहरु आइसकेको कारणले गदािखेरर खामल ककसान गन े ककसानलाई 

अनुदान ददने बबमाको कुराहरु िेरै थोरै व्यिस्था गनतेतर लम्कन मात्रै हामी मसममत 

नभइकन हामीले अब यो अदहलेको २१ औ शताब्दीमा तछटोछररततलो छ। समय थोरैमा िेरै 

उत्पादन गनुि छ। विदेश पलायन भएको युिाहरुलाई देशमै रोक्नु छ र हामीले यो संिदृ्ि 
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प्रदेश र सुखी नेपाली बनाउनका लाधग अमलकतत हामी आिुतनकताततर पतन लागेर त्यो 
औजारहरुको सुिार गनुिपछि  र औजारमा अनुदान गनुिपछि  र यो पशुमा होस ्िा  अथिा 
कृवषमा होस ्यसमा चादह बबमा हुनुपछि  भन्न ेसाँगसाँग ैयसको अनुदानको पतन व्ििस्था 
हुनुपछि  भन्न े मेरो यहााँ यो ऐततहामसक प्रदेश सभाबाट सभामुख माफि त सम्बजन्ित 

मन्त्रालयमा अनुरोि गदै बबदा हुन्छु। िन्यबाद। जय नेपाल ।  

िाननीय सभािुख 

माननीय सदस्य श्री कृष्ण थापालाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु ।  

िाननीय कृष्ण थापा  
माननीय सभामुख महोदय,  वितनयोजन वििेयक २०७६ भूमम,  व्यिस्था,  कृवष तथा 
सहकारी मन्त्रालयको विषयमा हामी छलफल गनि गइरहेका छौँ। र यसमा म छलफल 

अगाडड बढाउन गइरहेको छु। यस मन्त्रालयको कायिक्रमलाई मैले सरर पढ्दा यो तेश्रो अथिा 
चौथो स्थानमा के छ मलाई त्यतत अमल थाहा भएन। यो ६४२ क्रमसंख्यामा यसको एउटा 
कायिक्रम रहेछ। एग्रो मनाङ्ग प्रामललाई स्याउ बारी तारबार अनुदान भनेर यो वितनयोजजत 

भएको रहेछ। मलाई लाग्छ यो रकम अमल प्रभावित र अमल ठूलो अनुदान हो कक भन्न ेकुरा 
मलाई लाग्छ। यसका सञ्चालक को हुन ्तयनले कुन प्रकारको सञ्चालन गरेका छन ्यसले 

समुदायलाई के कस्तो ककमसमको प्रभाि पारेका छन ्त्यस्तो  मलाई थाहा छैन। त्यो पतन 

उल्लेखखत भएको भए अझ बढी राम्रो हुन््यो जस्तो मलाई लाग्छ। यो मन्त्रालयको िेरै 

बजेटहरु सरर हेदािखरेर मैले के अनुभूतत गरेको छु भन े कुनै बेला गाउाँमा विकासका 
योजनाहरु जान सक्ने जस्थततहरु धथएन। तर खचि गनुिपने एउटा बाध्यता आफ्ना 
पररजस्थततहरु पतन धथयो। त्यसैले गदािखेरर तत ्तत ्संस्थाहरुले विमभन्न ककमसमको खचि 
गन ेएउटा पररपाटी धथयो त्यो बेला। मलाई लाग्छ अदहले त्यो बेला त होइन। तर पतन 

मन्त्रालय, विभाग, तनदेशनालय, ज्ञानकेन्र, केन्र, प्रयोगशाला लगायतका आन्तररक 

खचिहरु िेरै भएको यसमा देखखन्छ। के अदहले पतन आन्तररक व्यिस्थापनमै खचि गन ेहो 
समय हो अथिा गाउाँलाई बजेट वितनयोजन भएर गाउाँमा जान ेएउटा खचि अमल बढी हुनुपने 
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हो। यो कुरामा पतन यो मन्त्रालय अमल चुकेको छ भन्न ेमलाई लाग्दछ। िास्तिमा हामी 
हाम्रो प्रदेशमा  हामी िातािरणको दहसािले र कृवषको दहसािले साहै्र सम्पन्नशाली छौँ हामी 
र यसलाई हामीले राम्रोसाँग व्यिस्थापन गनि सकेनौँ भन े हामी उही परम्पराबादी हुन 

सक्छौँ। काठको हलोले हामी जोतेर हाम्रो भविष्य सुन्दर बनाउने हामीले जुन लामो समय 

सम्म हामीले सपना देखेका छौँ र अदहले पतन हामीले त्यसलाई पररितिन गनि सकेनौँ चेन्ज 

गनि सकेनौँ विज्ञान र प्रविधिलाई उल्लेखखत ककमसमले कायािन्ियन गनि सकेनौँ  र उही 
परम्पराबादी प्रणाली हामीले अपनायौँ र त्यही ककमसमले हामीले अनुदान ददने र अनुदान 

ददइसकेपतछ त्यसको ररटनि केही नहुने जस्थतत श्रजृना भयो भन ेिास्तिमा हामीले आफ्नो 
प्रदेशलाई  आफ्नो देशलाई संमदृ्धि बनाउन सक्दैनौँ यसकारण मैले के अनुरोि गनि 
चाहन्छु त भन ेनगदेबालीको विषयमा फलफूलहरुको विषयमा र पशुपालनको विषयमा 
हामीले अमल राम्रोसाँग अनुसन्िान गरौँ कुन के्षत्रलाई त्यो लगानी लगाउाँ दाखरेर हामीले 

एउटा ती बालीहरुको  एउटा उदाहरणीय ठाउाँहरु देखाउन सकौँ र त्यो उदाहरणबाट हामीले 

हाम्रो प्रदेशलाई िनी बनाउन सककने हाम्रा जस्थततहरु छन ्। कतै हामी यो कुरामा पतन अमल 

ध्यान ददएनौँ कक। हुन त हामीले केही केही ददएका छौँ देखखन्छ होइन त्यसले गदािखरेर 

मलाई लाग्छ यसको ठोस िा अध्ययन गरेर यसलाई अमल बढी मनन गरेर जानपन े

आिश्यकता छ र अदहले पतन मैले यो मन्त्रालयको कररि कररि खचि प्रततशत हेदािखरेर १४ 

प्रततशत यसको खचि छ। यो साहै्र न्यून खचि हो र कतै अदहले पतन योजनाहरु हजारौ छान्न े

तर खचि प्रततशत फेरर १४ प्रततशत नै पुर्याउने हो भन ेती योजनाहरु असफल हुने जस्थतत त 

होइनन ् ? यो प्रश्न पतन अदहले यहााँ अगाडड आएको छ। र हामीले कररि कररि यस 

मन्त्रालयबाट एउटा मुख्यमन्त्री िातािरणीय कृवष कायिक्रम प्राप्त गर्यौँ। र ६/७ िटा मोडले 

फमिहरु प्राप्त गयौँ। त्यसकारण मैले के अनुरोि गनि चाहन्छु  त भने ६/७ िटा मोडले फमि 
र एउटा िातािरणमैत्री नमूना फमि मात्र हामीले हाम्रो तनिािचन के्षत्रमा पाउने हो त ? मलाई 

लाग्छ यो होइन जस्तो लाग्छ । त्यसले गदाि अमल बेसी योजनाहरु छनौट गरेर ती ठाउाँ हरुमा 
पुर्याउने कुरामा पतन यो मन्त्रालय विशेष ककमसमले लाग्नेछ भन्न ेअनुरोि गनि चाहन्छु। 
र मैले एउटा मन्त्रालय अजन्तममा एउटा सुझाि के ददन चाहन्छु त भन ेयो मसचाइ कायिक्रम 
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भौततक मन्त्रालयसाँग जोडडएको छ। मलाई लाग्छ यो मसचाई कृवषसाँग बढी सम्बजन्ित 

हुन्छ। त्यसकारण त्यो मसचाइको कायिक्रम यो मन्त्रालयसाँग जोडरे जाने हो भन ेकृवषलाई 

प्रििनि गन ेकुरामा यसको सकारात्मक सहकायि भएर अगाडड बढ्न सक्छ र उपलजब्ि हुन्छ 

जस्तो मलाई लाग्छ। यसकारण यो मसचाई कायिक्रम भौततकबाट यो मन्त्रालयमा साररयोस ्

भन्न ेएउटा सुझाि दददै आफ्नो भनाइ यही टुङ्ग्याउाँ छु िन्यबाद।  

िाननीय सभािुख 

माननीय सदस्य श्री पुष्पा के.सी. (भण्डारी) लाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीय पुष्पा के.सी. भण्डारी 

माननीय सभामुख महोदय , वितनयोजन वििेयक २०७६ अन्तगित भूमम व्यिस्था कृवष तथा 
सहकारी मन्त्रालयसाँग सम्बजन्ित विमभन्न शीषिकहरु माधथ छलफल गदाि म कृवषमा नै िेरै 

केजन्रत छु । सरकारले आगामी ५ िषिमभत्र खाद्यानमा आत्मतनभिर हुने गरी कृवष के्षत्रको 
आिुतनकककरण, व्यिसातयकककरण र याजन्त्रकरणका कायिक्रमलाई तनरन्तरता ददने 

भनेको छ। यी ३ शब्द कृवष के्षत्रको आिुतनकककरण, याजन्त्रकरण र व्यिसातयकरणलाई 

साथिक गनि सकेको अिस्थामा अिश्य पतन हामी खाद्यानमा आत्मतनभिर हुनेछौँ। 
त्यततमात्र नभइ कृवषमा आिुतनकककरणले कृवष पेसा सम्मातनत पतन बन्नेछ भन्न ेम 

ठान्दछु। डोकोमा मल बोकेर खेतमा छनुि र याक्टरमा मल ओसारेर बारीमा छनुिमा बेग्लै 

अनुभूतत हुन सक्छ भन ेसमयको बचत र आत्मसम्मानको पतन अमभिदृ्धि हुन जान्छ। 
खेतमा काम गदाि लगाउने पदहरन र उपयुक्त औजारको प्रयोगले कृषकलाई पेसामा 
गौरिको पतन अनुभूतत ददन्छ। व्यिसातयक कृवषलाई बढािा दददा युिा बेरोजगारी घन े

सम्भािना प्रिल छ। ककनकक सरकारले बबना ब्याज कृवष ऋण ददने व्यिस्था गरेको छ भन े

उच्च मूल्यका बारी विशेष प्रोत्सादहत पतन गरेको छ। कृवष बबमा र कृवष तथा पशुपन्छीमा 
लाग्न ेरोग दैविए प्रकोप आददबाट क्षतत हुन गए राहात बबतरण कायिक्रम आकजस्मक बाली 
संरक्षण सेिा पतन  कायिक्रमको पतन तनरन्तरताले कृषकलाई कृवषमा तनभियतापूििक लाग्न 

हौसला प्रदान गरेको छ। त्यस्तै गरी घुम्ती बाली, बजार मशविर अको सकारात्मक पक्ष हो। 
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सभामुख महोदय, कृवषमा प्रविधि हस्तान्तरण र सचेतना जागतृ गनि तामलम अतत नै 

आिश्यक कुरा हो। बेमौसमी खेती कसरी गन ेर त्यसले के फाइदा हुन्छ भन्न ेबताउन पतन 

तामलम जरुरी हुन्छ। त्यस्तै हरेक प्रकारका उन्नत बाली तथा पशुपालन गनि त्यसलाई 

व्ििसातयकीकरण गनि उपकरणहरुको प्रयोग गनि र त्यसलाई स्िीकार गनि पतन तामलम 

जरुरी छ। र यहााँ त्यसलाई महत्त्िका साथ हेररएको छ। यसमा म खुसी प्रकट गदिछु। 
जनताले नबुझ्दा सम्म र स्िीकार नगदाि सम्म कुनै पतन कायिक्रम सफल हुन सक्दैन भन्न े

कुरा लामो समय सम्म ककसानका साथमा रहेर काम गरेकी मैले राम्ररी बुझेकी छु। तामलमले 

ज्ञान ददन्छ, िारणाको विकास गदिछ र मसपको हस्तान्तरण गदिछ। जब त्यो हस्तान्तररत 

मसप ककसानको स्िीकारोजक्त सदहत कायिके्षत्रमा उत्रन्छ तब त्यो तामलम सफल हुन्छ। 
यसका लाधग तनरन्तर  फलोअप अनुगमनको  पतन जरुरी हुनेछ भन्न ेम ठान्दछु ककनकक 

भात खानु अतघ हात िुनुपछि  र शौच जानुपतछ हात िुनुपछि  भन्न ेसम्म सचेतना फैलाउनु 

पने आफ्नो मुलुकमा तामलम पतछ अनुगमनको कतत महत्त्ि होला बुझ्न सककन्छ। त्यसैगरी 
अगाितनक कृवष उपजलाई कृवष मन्त्रालयले ध्यानमा राखेको छ। शुरुदेखख विषादी प्रयोग 

नगरी खतेी गररएका जममनमा उत्पाददत िस्तु त अगाितनकै हुन्छन ् तर जुन भूमममा 
विगतमा विषादी प्रयोग गरी खतेी गररएका छन ्त्यो भूमममा खतेी गदाि कतत िषि सम्म त्यो 
अगाितनक खेतीमा गणना हुाँदैन त्यसका बारेमा पतन ककसानहरुले जानकारी राखकेो हुनुपछि  
भन्न ेमलाई लाग्दछ। त्यस्तै गरी मुख्यमन्त्री जलिायुमैत्री नमूना कृवष गाउाँ  स्थापना गरी 
गररबी तनिारण र रोजगारी श्रजृना गन ेजुन लक्ष्य राखकेो छ त्यसलाई जनताले आत्मसाथ 

गन ेदहसािले बनाउनु पदिछ भन्न ेम ठान्दछु। जनताले त्यसले सोचेको उद्देश्य सहजै प्राप्त 

गनेछ भन्न े मेरो ठम्माइ छ। त्यसैगरी मागका आिारमा िातािरणमैत्री कृवष तथा 
पशुपन्छी व्यिसाय प्रिििनका लाधग अनुदान कायिक्रमले आधथिक रुपले विपन्न कृषकलाई 

राहत ददनेछ भन्न ेगररब तथा बबपन्न मदहला लक्षक्षत तामलम कायिक्रममा िस्तुगत सहयोग 

समेत भन्न े शीषिकले गररब तथा बबपन्न मदहलाहरुलाई प्रोत्सादहत गनछे। कृवषमा 
योगदान ै मदहलाको बढी हुने हुनाले उनीहरु दक्ष हुनु भनेको कृवषमा राम्रो प्रततफल 

तनम्त्याउनु पतन हो। यसमा कृवषमा आिद्ि हरेक मदहलालाई समेदा पतन हुन्छ भन्न े
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मलाई लाग्दछ। कसरी सही प्रिधृि र उपकरणको प्रयोगले उनीहरुको काम सरल बनाउन 

सककन्छ र समयको बचत गनि सककन्छ भन्न ेकुरामा सरकारको ध्यान गएको पतन छ। 
हालका ददनमा यो अझ बढी जरुरी छ  ककनकक समय नै पैसा हो। कृवष मन्त्रालयले केही 
विशेष बालीहरुमा प्राधथममकता ददएको पाएाँ। जस्तै मौरी पालन, रेसम खेती,  त्यसका लाधग 

ककम्बु खेती, च्याउ खेती आदद यी तनरन्तर चमलरहन ेबालीहरु हुन।् जसले ककसानहरुलाई 

लाधगरहन प्रेररत गछि  भन ेनगद आम्दानी गराएर आत्मतनभिरता तफि  उन्मूख पतन गराउाँछ। 
गाई भैसीको गोठ सुिार जस्तै बाख्रा,  कुखुराको , बङ्गुरको खोर सुिार कायिक्रम पतन भएको 
भए अझ राम्रो हुने धथयो कक भन्न ेमलाई लागेको तर भएर मेरो ध्यान नपुगेको पतन हुन 

सक्छ। बबऊ, माटो, मल, प्रविधिका के्षत्रमा तामलम तथा प्रचार प्रसारका के्षत्रमा मन्त्रालय 

सजग रही कायिक्रम राखेको छ। त्यसैगरी कोल्डस्टोर र रैथान ेबाली संरक्षण तथा प्रिििन 

मोडल फामि सञ्चालन कृवष यन्त्र  तथा औजार अनुदान आदद मलाई मन परेका कायिक्रमहरु 

हुन।् जे जतत राम्रा कामहरु र योजनाहरु आए पतन जनताले बुझेन र जनता माझ पुगेन भने 
त्यसको कुनै औधचत्य छैन। त्यसका लाधग रेडडयो एफ.एम.बाट कृवष कायिक्रम माफि त 

सरकारले ददने सुवििा तररका र कायिक्रम बारे जनताले थाहा पाउनु पदिछ। जनता सुसूधचत 

भए मात्र लक्ष्य प्राप्त गनि सककन्छ र यो पक्षमा पतन बजेटमा सरकार सजग देखकैे छु। 
यसरी भन्दै गए पतन म पूरा कायिक्रमलाई दोहोर्यान पतन सकूाँ ला । त्यसकारण समग्रमा के 

भन्दछु भन ेयो पाली कृवष मन्त्रालयले कृषकलाई दहत हुने गरी सकेको प्रयास गरेको छ। 
योजनाहरु ल्याएको छ। अब कृषकको पालो छ आफूलाई प्रदेश सरकारले कसरी सम्बोिन 

गरेको छ के के लाभ मलन सककन्छ कसरी आफ्नो कृवष पेसालाई अझ आफू ममल्दो कृवष 

पेसालाई सरकारबाट  प्राप्त सहयोग मलई अगाडड बढाउन सककन्छ भन्ने बुझेर खोजरे लाभ 

मलई आत्मतनभिर ककसान बन्दै खाद्यानमा आत्मतनभिर प्रदेश बनाउने। जााँदाजााँदै एउटा 
विषय राख्न चाहन्छु । सभामुख महोदय , घरबगैचा कायिक्रम तनतत कायिक्रमको ६५ नं. 

बुाँदामा राखखएको भए पतन बजेटमा त्यसलाई त्यसैगरी समािेश नगरेको जस्तो लाग्यो। 
जनस्िास््यमा यसको महत्त्िपूणि भूममका छ। सभामुख महोदय, केही िषि अतघ यसै 

प्रदेशको एउटा जजल्लाको एउटा गाउाँमा पुग्दा घरबारी सुाँगुरको चरन  के्षत्र र आाँगनको डडल 
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शौचालयको रुपमा प्रयोग भएको पाएकी धथएाँ। पाहुनाका लाधग एउटा साझा शौचालय 

धथयो। जसको तल शौच गदाि सुाँगुरको खोर रहेको हुन््यो। शौच गदाि गदाि सुाँगुरले भोजन 

गरररहेको हुन््यो। मेिा भन्न ेफललाई तरकारीको रुपमा प्रयोग गरी भात खान्थे। दाल 

तरकारीको प्रयोग भएको पाइनाँ। हामी अततधथलाई आफै खाना बनाएर खानुस ्भन ेपतन 

ककन्नका लाधग भन ेदाल, चामल, नुन र हररयो खुसािनी बाहेक केही धथएन। त्यही दाल भात 

र  हररयो खुसािनी चोपेर हामीले खाना खाएका धथयौँ भन ेत्यो भएको पतन आजै भएको जस्तो 
लाग्छ। त्यस्तै हालै अको जजल्लामा भ्रमण जााँदा यही प्रदेशको आयोजनाहरुले घर आाँगनमा 
पानी पुर्याएका छन ्तर पतन बारीहरुमा कुखुरा चदै धथए। जनचेतनाको अभािमा भए पतन 

घर गहृस्थी उही ठाउाँमा भए पतन फलफूल तरकारी नरोप्न ेचलन यद्यवप छाँदै छ र चेतना 
पुगेको ठाउाँमा एक िषि पदहला पानीको असुवििाले तरकारी केही छैन भनेर दःुख मानेका 
गाउाँ लेले मलजफ्टङ्ग प्रविधिबाट पानी गाउाँमा पुगेपतछ नाङ्लो जत्रो सागको पातहरु 

फलाएको पतन यही प्रदेशमा देखकेी छु। त्यसैले प्रचार प्रसारमा यो कुरा समािेश गरी घर 

बगैचा  कायिक्रमलाई प्रोत्साहन गररनुपछि  भन्न ेमलाई लाग्दछ। ककसानलाई ककसान हुाँ 
भनेर धचतनन र खेतबारीमा काम गनि जााँदा सहज र सुरक्षक्षत रहन त्यस्तै खालको पदहरन र 

उपकरणहरुको व्यिस्था गनि सके कृवष पेसा अझ मयािददत हुने धथयो भन्ने मलाई लाग्छ। 
यो कुरा मैले अगाडड पतन उल्लेख गररसकेकी छु। जसरी सडकमा काम गन ेमातनसहरु 

कमिचारी, मशक्षक, आमी, पुमलस धचतनन्छ त्यसरी ककसानहरु पतन धचतनयून ्ता कक पेसामा 
पदहचान हुनुहोस ्र पेशा मयािददता होस ्भन्दै सभामुख महोदय माफि त म कृवष मन्त्रालय र 

प्रदेश सरकारलाई कृषकलाई दहत हुने गरी काम गनि कायिक्रमहरु ल्याएकोमा आभार प्रकट 

गदिछु। साथै यी कायिक्रमहरु यथाशीघ्र जनता माझ पुर्याउन सककयोस ्र कृषकले लाभ मलन 

सकून ् भन्न े शुभकामना व्यक्त गदै व्यिसातयक ककसानलाई बजारको अभाि नहोस ्

उत्पादक र उपभोक्ता बीचको दरुी घटोस,् विचौमलया तनरुत्सादहत होऊन,् कृषक उत्सादहत 

हुन सकून,् यसो गनि सककयो भन ेप्रिानमन्त्री के.पी. शमाि ओलीज्यूले गररबी प्रततशतमा 
घटाउने होइन व्यजक्त व्यजक्तले अनुभूत गन ेगरी घटाइनेछ भनेर भन्नुभएको िचन पूरा 
गनुिपछि। यो बजेटमा आफ्नो र दलको पूणि समथिन रहेको जानकारी गराउाँ दछु, िन्यबाद।  
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िाननीय सभािुख 

माननीय सदस्य श्री विन्दकुुमार थापालाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु ।  

िाननीय ववन्त्दकुुिार थापा  

सभामुख महोदय, आज हामी वितनयोजन वििेयक २०७६/०७७  अन्तगित भूमम व्यिस्था 
कृवष तथा सहकारी मन्त्रालय अन्तगित छलफलमा जुटेका छौँ। अतघल्लो िषिको िावषिक 

योजनामा मोडल कृवष फमिलाई नगद अनुदान तनकै वििाददत रह्यो। यसपामल नगदको 
सटा ब्याजमा अनुदान, कृवष उपकरण, कृवष बबमा, प्राविधिक सहयोग आददमा जोड 

ददएको पाइयो यो आफैमा सराह्ननीय हो। कायािन्ियन कसरी हुन्छ भेदभाि रहन्छ कक 

रहाँदैन कृवषका कायिक्रमहरु आिश्यकता र सम्भािना भएका ठाउाँमा हुन्छन ् कक हुाँदैनन,् 

आफ्ना मान्छेहरुलाई छानीछानीकन सहयोग गररन्छ कक गररदैन, भष्टाचारको अिस्था 
कस्तो हुन्छ त्यो सरकारको आगामी कायिक्रम, ददशातनदेश र समयले नै बताउनेछ। 
अतघल्लो िषिको एउटा राम्रो र आशा लाग्दो कायिक्रम मुख्यमन्त्री जलिायुमैत्री कृवष नमूना 
गाउाँ  हो जुन ३६ िटै तनिािचन के्षत्रमा परेका छन ्र केही सकारात्मक ददशा उन्मुख कायि पतन 

अगाडड नै बढेको छ। यसलाई बजेटले पतन तनरन्तरता ददने कुरा उल्लेख छ तर रातो 
ककतािमा त्यस योजनालाई पयिटन, रोजगारी, होमस्टे, अगाितनक कृवष उपज, सङ्कलन, 

मसचाई तथा सङ्कलन तथा बबक्री केन्र स्थानीय रैथान ेप्रजाततका उत्पादनमा जोड, शीत 

भण्डार, उत्पाददत िस्तकुो बजारीकरण, विचौमलयाको प्रिेशमा रोक जस्ता कुराहरुसाँग यो 
बजेटले मुख्यमन्त्री जलिायुमैत्री कृवष नमूना गाउाँसाँग जोड्न सकेको पाइएन। अतः 
मुख्यमन्त्री िातािरणमैत्री कृवष  नमूना गाउाँलाई प्रदेशको एउटा महत्त्िपूणि  गौरिको 
योजनाको रुपमा मलएर त्यसलाई सफल बनाउने यथेष्ट बजेट र कायिविधि ल्याउनु 

आिश्यक छ। सभामुख महोदय, पेज नं १११ को क्रमसंख्या १३७० मा धगद्ि रेष्टुरेन्टको 
लाधग भनेर ७ लाख छुयाइएको रहेछ। यसले रेष्टुरेन्ट भनेपतछ धगद्िको पररकारको लाधग 

हो कक भन्न े बुखझन्छ। अथिा नेपालमा पाइन े धगद्ि प्रजाततहरुको संरक्षणको लाधग 

छुयाइएको हो कक के हो मन्त्रीज्यूले प्रष्ट पानुिहोला । पजे नं. ६३ को क्रमसंख्या ६५१ मा 
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स्थानीय तहसाँगको सहकायिमा कृषक, गररब तथा बबपन्न पररिार भूममहीन तथा 
सुकुम्बासीहरुको पदहचानको लाधग भनी १ करोड ४४ लाख छुयाइएको रहेछ। प्रदेशको 
राजिानी  पोखराका मुख्य मुख्य ठाउाँ हरुमा विशेष गरेर पोखरा महानगरपामलका िडा नं. 

१६, १७, ११, ८, ९, ४ का प्राय सब ैिडाहरुमा सुकुम्बासीहरु अव्यिजस्थत रुपमा बसोबास गरी 
कदठन अिस्थामा जीिन गुजारा गररराखकेा छन।् हामीले उठाउाँ दै आएको प्रदेश 

उच्चस्तरीय सुकुम्बासी समस्या समािान आयोगको गठन यसले गनि सकेन। यो समस्या 
टड्कारो रुपमा रहेको छ। सििदलीय संरचनामा आिाररत आयोग गठन गरी भूममहीन तथा 
सुकुम्बासी समस्याको समािानको उधचत व्यिस्थापन गनि बजेटमा व्यिस्था गनुिपदिछ। 
यसको म र मेरो पाटी नेपाली कााँगे्रशको तफि बाट फेरर पतन जोडदार रुपमा माग गदिछु। 
सभामुख महोदय , कृवषलाई आिश्यकता र सम्भािनाका आिारमा व्यापकीकरण गनि 
जरुरी छ। यसलाई विषादीरदहत पतन बनाएर आत्मतनभिर हुन पतन जरुरी छ। यसको लाधग 

सहरी के्षत्रमा जग्गाको अभाि हुने हुाँदा करेसाबारी खतेीलाई प्रोत्साहन दददै कौसी खेतीलाई 

पतन साँगसाँगै विकास गनि प्रत्येक घरबाट एक एक जनालाई प्राविधिक तामलम ददने अतन 

आिश्यक बबउ, बबजन, कम्पोष्ट मल, प्राविधिक सेिा उपलब्ि गराइ घरलाई चादहने 

उत्पादन घरमै गनि सककन्छ। अतः वितनयोजन वििेयक २०७६/०७७ ले सब ैसहरी के्षत्रमा 
कौसी खेतीलाई पतन प्राथममकतामा राखोस ्यो हाम्रो सभामुख माफि त सरकारलाई अनुरोि 

रहेको छ। सभामुख महोदय, अन्तमा गण्डकी प्रदेशले कृवषलाई संिदृ्धिको महत्त्िपूणि 
आिारको रुपमा मलएको छ। यसलाई सफलीभूत पानि कृवषमा आत्मतनभिर बनाउन 

तनिािहमुखी तथा गजुारामुखी खतेीलाई व्यिसातयकीकरण गनि जरुरी छ। हाल सम्म 

देखखएको कृवषमा लाग्ने भनेको नपढेको व्यजक्त, विपन्न, दमलतको मात्र हो भन्न ेपरम्परा 
तनिान गरी  मशक्षक्षत व्यजक्त पतन यस पेसामा लाग्न सक्छ। सुककला मुककला व्यजक्त पतन 

यसलाई पेशाको रुपमा अिलम्बन गरी स्िरोजगार बन्ने युिा लक्षक्षत ठूलो रोजगारीको 
सम्भािना श्रजृना गनि सक्ने उद्योगको रुपमा विकास गनि प्रदेश सरकारले िातािरण 

श्रजृना गनुिपछि  र यसलाई यथेष्ट बजेटको पतन व्यिस्था गनि आिश्यक छ। यतत भन्दै मेरा 
आफ्ना भनाइ टुङ्गयाउाँ छु िन्यबाद जयनेपाल।  
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िाननीय सभािुख 

माननीय सदस्य श्री प्रभा कोइरालालाई  छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीय प्रभा कोइराला 

सभामुख महोदय, आधथिक िषि २०७६/०७७ को िावषिक विकास कायिक्रम गण्डकी प्रदेशको 
पेश भइसकेको छ। त्यसैलाई आिार मानेर आज हामी कृवष भूमम सहकारी मन्त्रालयलाई 

आिार मान्दै जेठ २१ गतेदेखखबाट हामी छलफलका क्रममा छौँ। आज हामी यही विषयमा 
अगाडड बदढरहेका छौँ। सभामुख महोदय , यस गण्डकी प्रदेश के्षत्रफलका दहसािले २१ हजार 

९७६ पइन्ट ३४ िगिककलोममटरमा छ। र जनसंख्याको कुरा गदाि २४ लाख ३ हजार ७ सय 

रहेको छ। जनशजक्त र भूभागको पदहचान गरी गण्डकी प्रदेश सरकारले जस्थततपत्र तयार 

पारी काम दौडाहाको रुपमा अगाडड बढाउने योजना बनाएको छ। यस प्रदेशमभत्र प्राकृततक, 

जैविक, सामाजजक, बहुसांस्कृततक र िाममिक विवििताले िनी र सम्पन्न प्रदेशको रुपमा 
धचतनन्छ। तयनै विवििताहरुलाई व्यिजस्थत गनिका लाधग भूमम व्यिस्थापन, नक्साङ्कन, 

समसामतयक विषयमा अन्तकक्रि या, स्थानीय तहहरुसाँगको सहकायिमा एकीकरण बस्ती 
विकास कायिक्रम, जग्गा चक्लाबन्दी कायिक्रम सञ्चालनका लाधग अनुदानको व्यिस्था 
गरेको छ बजेटले । माटो परीक्षण जस्ता कायिक्रमको लाधग बजेट वितनयोजन गरेको छ। 
विमभन्न ज्ञान केन्रहरु माफि त िैज्ञातनक ढङ्गको कृवष कायिक्रम मभत्राउने योजना छन ्। 
कृवषमा आिुतनकककरणका योजनामा बजेट वितनयोजन भएको छ। सभामुख महोदय, कृवष 

ज्ञान केन्र माफि त ककसानहरुको सजजलोको लाधग माटो परीक्षण लगायतका विमभन्न 

मन्त्रालय अन्तगित यस मन्त्रालय अन्तगित ४७ िटा बुाँदामा रहेर भूमम व्यिस्था कृवष तथा 
सहकारी मन्त्रालयले आफ्ना बुाँदाहरु समेटेर कायिक्रम  योजना बनाएको छ। कृवष विकास 

तनदेशनालय अन्तगित ३३६ िटा बुाँदाहरुमा आिाररत रहेर बजेट बबतनयोजन गरेको छ। र 

पशुपन्छी तथा मत्स्य विकास भनेर ४१६ विषय िटा विषय समेटेर विमभन्न के्षत्रमा मसचाई 

लगायतका रैथान ेबाली संरक्षण, मोडल फामि, कृवष औजार अन्तगितका विमभन्न बाली 
िस्तु सदहतको मोडले फामि, हाइटेक यन्त्र उपकरण, स्थानीय तहको साझेदारीमा कृवष 
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बजार प्रशोिन केन्र र दटस्यु कल्चर प्रणाली मनाङ्ग, मुस्ताङ्ग, गोरखा लगायतका 
जजल्लाहरुमा स्याउ बगैचाको सुिारका कायिक्रम, विमभन्न ठाउाँमा कोल्ड रुम व्यिजस्थत 

गरी उत्पाददत िस्तुहरु उपज व्यिजस्थत अनुदानका कायिक्रम, स्िच्छ मासु उत्पादन, 

बाख्राको पकेट फामि, गाईभैसी पालन, तामलम, भेटेरनरी अस्पताल क्िामलदटयुक्त बनाउने 

गरी बजेट बबतनयोजन भएको छ। पशुपालन, मत्स्य पालन, स्िच्छ मासु उत्पादनका लाधग 

फे्रस हाउस सुिार कायिक्रम, बिशाला पशुपन्छीका लाधग कृबत्रम गभाििान, घााँस केन्र, 

गौशाला तनमािण, पोष्टमाटिम कक्षा तनमााँण, पशुजन्य रोग पदहचान गन ेव्यिस्था गनिका 
लाधग बजेट व्यिस्था भएको छ। कृवष के्षत्रका रोगहरुको पदहचान, आकजस्मक सेिा 
कायिक्रम आफैमा महत्त्िका छन।् सूचनामूलक होडडङ्गबोडिहरु विमभन्न विषयहरु समेटेर 

तामलमका व्यिस्थापनका लाधग बजेदटङ्ग भएको छ। पशुपन्छी आकजस्मक दैविक 

प्रकोपको लाधग समेत ध्यान पुर्याएर बजेट आएको छ। दगु्ि धचस्यान केन्र स्थापना गरी 
दिु उत्पादन कम हुने जजल्लामा बढी उत्पादन हुने जजल्लाबाट दिु पुर्याउनका लाधग समेत 

बजेटको व्यिस्थापन भएको छ। यी सब ैकायिक्रम व्यिजस्थत र  प्रभािकारी बनाउन रेडडयो 
एफ.एम र कृवष सूचना केन्र समेतको व्यिस्थापन गररएको छ। सभामुख महोदय , ल्याि 

सञ्चालन , िाटर प्लान्ट , मौरी पालन, च्याउ उत्पादन, कृवष याजन्त्रकीकरणका लाधग  

अनुदानको व्यिस्था छ। प्रयोगशालाका लाधग माइक्रोस्कोप खररद गनि प्लान्ट स्कील तथा 
विषाद सम्बन्िी चेतना कायिक्रम गन ेर रेशम खेतीलाई समेत व्यिजस्थत गनि बजेटको 
वितनयोजन गररएको छ। सभामुख महोदय,  मौरी पालन प्रविधि परम्परागत तररकाको छ। 
युरोपको अिस्था हेदािखरेर हरेक युरोवपयनहरुले मौरीलाई िषिमा ३ मदहना मौरीले उत्पादन 

ददन्छ ९ मदहना पाल्न पछि  भन ेनेपाल जस्तो देशमा मौरीले ९ मदहना उत्पादन ददन्छ र ३ 

मदहना मात्रै हामीले पाल्न पछि। यो के्षत्रलाई बढी महत्त्ि ददएर अगाडड बढ्न सक्यौँ भने 
मौरीको त्यो विविि प्रकारको विवििताले गदािखरेर मानिलाई लाग्न ेअसाध्यै रोगहरुलाई 

समेत भगाउन सककने क्षमता रहेको यो मौरी फामिलाई अझ ैमोडलका रुपमा विकास गनिका 
लाधग पतन बजेट अमलकतत कम भएको महसुस गरेको छु। बजेट अमलकतत बढाउन पछि  
भन्न ेमलाई लागेको छ। ककनभन ेअतनकालमा बबउ जोगाउन पछि  भन्ने उखानलाई मैले 
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यहााँनेर आएर सम्झेँ र   त्यततमात्र नभइकन सभामुख महोदय, गड्याङ्गगुडुङ्ग आयो 
कााँक्रा/ फसी रोपौँ भन्न ेजनबोलीलाई मात्र ध्यान पुर्याउन सक्यौँ भन ेमात्रै पतन कृवष 

संस्कृततलाई ग्राममण पयिटनसाँग जोड्न सककन्छ र कृवष के्षत्रको विकासमा टेिा पुग्छ । कृवष 

पयिटनलाई होमस्टेमा जोड्ने योजना अबको आिश्यकतामभत्र पानुि पछि  भन्न ेमैले महसुस 

गरेको छु। सभामुख महोदय, प्रिानमन्त्री कृवष आयोजनाले ठूलो महत्त्ि राखकेो छ। ठूलो 
बजेट वितनयोजन कृवष के्षत्रमा भएको हुनाले आशा जागेको छ। सभामुख महोदय, कृवष 

के्षत्रलाई त्याङ्क सङ्कलन कायि, बबऊ उत्पादन प्रविधि, आकजस्मक बाली संरक्षण, नमूना 
फलफूल  बगैचा प्रदशिन बबऊ उत्पादन प्रशोिन, प्रमाखणकरण, जैविक विषादी प्रदशिन , 

नसिरी तथा श्रोत केन्रको व्यिस्थापन कृवष िन प्रणाली प्रिििन जस्ता कायिक्रमहरुमा 
समेत बजेटको वितनयोजन भएको छ र यतत हुाँदाहुाँदै पतन जनसंख्याको ६६ प्रततशत  जनता 
कृवषमा आिाररत छन ्भन्न ेत्याङ्कले भतनरहाँदा सरकारले विवत्तय के्षत्रप्रतत ठूलो आशा 
गरररहेको पररिेशमै तततै कुरो भन्न पछि  नेपाल राष्िले बैकहरुलाई उत्पादनमूलक के्षत्रमा 
२५ प्रततशत र कृवष के्षत्रमा बैकको कूल लागत लगानीको १० प्रततशत अतनिायि कृवष के्षत्रमा 
लगाउनु पने भतन तोकेकै छ तर पतन बकै तथा विवत्तय के्षत्रले कृवष के्षत्रमा कजाि लगानी गनि 
दहचककचाएको अिस्था छ। जसको पररणाम स्िरुप तोकेको  १० प्रततशतको आिा अथाित ्५ 

प्रततशत पतन बैकहरुले लगानी गरेको अिस्था छैन। कक जम्मा ४.५ प्रततशत कृवषमा लगानी 
छ। सभामुख महोदय माफि त सरकारमा अनुरोि गदिछु कक कृवष के्षत्रको लगानीमा विशेष 

ध्यान ददन जरुरी छ। कृवष के्षत्र हााँसो र ठटाको विषय होइन। कृवष बबमा माफि त ्कृषक 

ढुक्क हुन पाउनुपछि। एउटा उदाहरण ै पेश गनि मन लाग्यो पदहलो आधथिक िषिको ७ 

मदहनाको त्याङ्क हेदाि चामलमा मात्रै १७ अरब २३ करोडको आयात भएको छ। मकैमा ६ 

अरब १४ करोडको आयात भएको छ। फलफूलमा ३ अरब ३ करोड आयात भएको छ। हामीले 

आयात प्रततस्थापन भन्दै गरेका छौ अतन २०३० मभत्र १७ िटा गोल प्राप्त गन ेयोजना छ। 
यी सब ैप्राजप्तका लाधग कृवषमुखी अमभयान ठोस रुपमा आउन जरुरी छ। सभामुख महोदय 

, सहकारी के्षत्र सरकारको ३ वपलर मध्येको एक वपलर व्यिजस्थत गनि अझ िेरै विषय जोड्न 

आिश्यक छ। जनतालाई ग्राममण के्षत्रसम्म बबवत्तय पहुाँच पुर्याउने बमलयो खम्बा सहकारी 
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नै हो ककनकक आिारभूत जनता सहकारीसाँग पहुाँच पुर्याउन सकेका छन।् बजेटले जोडकेो 
छ राम्रो सहकारीलाई सञ्चालन गनेलाई पुरुस्कार ददने गररब र बबपन्न अतन मदहला लक्षक्षत 

कायिक्रमलाई व्यिजस्थत ढङ्गले अगाडड बढाउन बजेट बबतनयोजन गरेको छ। उत्पादन गन े

सहकारीहरुलाई व्यिसातयक योजना तजुिमा गनि समेत एक सहकारी एक उत्पादन र 

मसमान्तकृत िगिमा पूिि सहकारी मशक्षा गठन गनिका लाधग बजेट बबतनयोजन भएको छ। 
िस्तुगत सहयोग समेत गनि समेत बजेट बबतनयोजजत छ। यस अथिमा मन्त्रीज्यूलाई हाददिक 

िन्यबाद ददन पतन चाहन्छु र सहकारी ढङ्ग व्यिजस्थत ढङ्गले पररचालन गनिका लाधग 

हामीले सम्मातनत सभाबाट वििेयक पास गररसकेका छौँ। अब तनयमािली मुख मुखमा 
भइरहेको अिस्था छ। सहकारी के्षत्र ३ वपलर मध्ये एक हो। अबका ददनहरुमा  सहकारी 
सञ्चालनमा कुनै पतन द्िुवििायुक्त दोहोरो अथि लगाउने भाषा शुद्ि र सफा ढङ्गले 

सञ्चालन गनि सककने गरी आउन पछि  भन्न ेमलाई लाधगरहेको छ। सजजलो गरी सहकारी 
सञ्चालन गनिका लाधग सहकारीमा द्िुवििायुक्त शब्दले िेरै अप्ठ्यारो पारररहेको छ। यो 
द्िुवििायुक्त शब्दहरु कुनै हालतमा पतन नराख्नको लाधग म विनम्रताका साथ अनुरोि गनि 
चाहन्छु विशेष गरी मन्त्रीज्यूलाई। सभामुख महोदय, यतत भन्दै गदाि यो बजेटले  (माननीय 

सभामुख माननीय सदस्य समय सककयो ।) िेरै के्षत्र समेटेको छ। कृवष भनेको नेपालको 
पदहचान हो। यो के्षत्र सब ैके्षत्रमा राम्रोसाँगले पररमाजिन गदै आइरहेको अिस्था पतन छ। र 

मैले यहााँ िेरै कुराहरु सुनेँको छु। (माननीय सभामुख माननीय सदस्य समय सककयो ।) 
कतनका बााँड े झै बजेट बााँडडएको छ भनेर िेरै कुराहरु आएका छन।् कतनकाको रुपमा 
नमलइकन यसलाई ठोसै रुपमा मलइददनका लाधग पतन म सम्बजन्ित र तत ्तत ्सम्बजन्ित 

व्यजक्तत्िहरुलाई अनुरोि गदै मेरो दल र मेरो आफ्नो व्यजक्तगत तफि बाट यो कायिक्रमलाई 

यो बजेटको कायिक्रमलाई हाददिकतापूििक समथिन गन ेअनुमतत चाहन्छु िन्यबाद।  

िाननीय सभािुख 

माननीय सदस्य श्री डोबाटे विश्िकमािलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु ।  

िाननीय डोबाटे ववश्वकिाा 
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माननीय सभामुखज्यू, हामी आज भूमम व्यिस्था, कृवष तथा सहकारी मन्त्रालयको बजेटको 
सम्बन्िमा छलफल गरररहेका छौँ। त्यो सन्दभिमा म पदहला केही कुराहरु राख्न चाहन्छु। 
िास्तिमा हामीले आगामी िषिको लक्ष्य र कायिक्रमलाई तनिािरण गदाि विगतलाई पतन 

सम्झना गरेर कायिक्रम गरायो भन ेराम्रो हुन्छ भन्न ेमलाई लाग्दछ। विशेष गरेर गत िषिका 
कायिक्रमहरु र हाम्रो स्िीकृत कायिक्रमहरु हामीले जसरी चादह बजटे वितनयोजन गरेर 

हामीले कृषकलाई लगानी गर्यौँ त्यस्को अिस्था के छ भन्न ेकुराहरु त्यसको अनुगमनको 
अिस्था के छ भन्ने कुरालाई हामीले मूल्याङ्कन गनुिपछि  भन्न ेमलाई लाग्छ। तनश्चय पतन 

गत िषिका हाम्रा कृवषका कायिक्रमहरु केही वििाददत रहे भन ेकेही कायिविधिमा तु्रदट रहे 

त्यसले गदािखरेरमा आगामी िषि कसरी जान ेभन्न ेविषयलाई पतन हामीले त्यसको समीक्षा 
र मूल्याङ्कन गनुिपछि  र त्यसको अनुगमनको पाटो के भएको छ त्यस्को पतन हामीले 

समीक्षा गनुिपछि  भन्ने मलाई लाग्दछ। यही सन्दभिमा म थोरै मैले जोड्न ककन खोजे भन े

मैले पाएको सूचनामा  जस्तो भानु नगरवपलका िडा नं. ६ मा सुन्तला खेतीको लाधग 

मसचाईको लाधग भनेर वितनयोजन गरेको ७ लाख रुपैया रहेछ। त्यो रकमहरु चादहने झन्ड ै

झन्ड ै२ लाख जतत खचि गरेर अरु अन्य काममा लगाएर त्यो चादह अमलकतत अतनयममतता 
भयो भन्न ेखालको कुराहरु आएको छ। यसले गदािखेररमा थुपै्र ठाउाँमा त्यस्ता कायिक्रमहरु 

भएका होलान ्त्यसले गदािखरेरमा हामीले गत सालमा लगानी गरेका  बजेटहरु के भएको छ 

त्यसलाई पतन हामीले समीक्षा गनुिपछि  भन्न ेमलाई लाग्दछ। र यो जुन कृवषको कायिक्रमहरु  

चादह हाम्रो देश कृवषप्रिान देश हामी कृवषमा तनभिर हाम्रो जीिन कृवषसाँग जोडडएको हुन्छ। 
तथावप हाम्रो योजना आयोगले एकफेर गरेको कायिक्रम अनुसार हामीहरुले ७१ हजार खचि 
गर्यौँ भन ेबल्ल ८० हजार रुपैया मात्र आम्दानी गनि सक्छौँ भन्न ेकुराहरु एउटा त्याङ्क 

आएको धथयो। जब सम्म हामीले ७१ हजार खचि गरेर ९ हजार आम्दानी भयो भने हामी 
कृवषमा आत्मतनभिर भएर त्यसलाई कसरी तनिािह गनि सक्छौँ त्यसको लाधग पतन हामीले 

अब कसरी चादह थोरै लगानी गरेर िेरै आम्दानी कसरी गनि सक्छौँ भन्न े कुरामा पतन 

अमलकतत जोड ददन पछि  भन्न ेमलाई लाग्दछ। सभामुख महोदय , यही सन्दभिमा विशेष 

गरेर कृवषसाँग सम्बजन्ित तनतत कायिक्रममा ६३९ िटा १३८८ नं. बुाँदा सम्म झन्ड झन्ड ै७४९ 
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बुाँदामा यो बजेट बबतनयोजन भएको छ िेरै शीषिकहरुमा र यसले तनश्चय पतन िेरै के्षत्रमा 
समेन खोजकेो छ तथावप यसलाई हामीले गत िषिको मूल्याङ्कनमा गत िषिको 
कायिक्रमको  हामीले समीक्षा गनि सकेनौँ भन ेहामीले गनि खोजेको लक्ष्य प्राप्त हुन्छ जस्तो 
मलाई लाग्दैन। र जुन ६५० नं. बुाँदामा छ जसरी गररब, बबपन्न पररिारलाई पररिारको 
भूममहीन तथा सुकुम्बासीको पदहचान गनिको भन्नको लाधग भन्न ेसन्दभिमा जुन १ करोड 

४४ लाख रुपैया छुदटएको छ मैले अजस्त पतन अनुरोि गरेको धथएाँ यो हाम्रो मसगंो प्रदेशले 

गण्डकी प्रदेश सरकारले आफैले गनि खोजेको हो िा अथिा स्थानीय तहलाई हामीले 

पररचालन गन ेहो यो कुरामा हामीले सोच्नुपछि  जस्तो लाग्छ ककनभने हामीले को यथाथि 
सुकुम्बासी छन ्कुन ठाउाँमा हाम्रा साििजतनक जग्गाहरु छन ्मैले अजस्त पतन अनुरोि गरेको 
धथएाँ ती साििजतनक जग्गा कतत छ र कतत सुकुम्बासी छन ्भन्न े कुरा स्थानीय तहमा 
त्यसको  चादह यथाथि ररपोटि आउन सक्ने  कारणले हुनाले हामीले यो बजेटबाट कमसेकम 

स्थानीय तहलाई केही बजेटहरु  चादह उपलब्ि गराएर स्थानीय तहलाई  हामीले तनदेशन 

गनि सक्यो भन ेहाम्रो कायिविधि बनाउन सक्यो भन ेयसले तनश्चय पतन यथाथि सुकुम्बासी 
र भूममहीनको पदहचान हुने त्यसपतछ चादह हाम्रा साििजतनक जग्गाहरुको पतन पदहचान 

गरेर हामीले यथाथि सुकुम्बासीहरुलाई चादह हामीले व्यिस्था गनि सककने र हामीले 

आिासको व्यिस्था सहज बनाउन सक्छौँ भन्न ेमैले आग्रह गनि चाहेँ। अको यो मागका 
आिारमा िातािरणमैत्री कृवष, पशुपन्छी व्यिस्थापन प्रबन्िको लाधग अनुदान भनेर १ 

अरब ४९ करोड रुपैया चादह जुन छुदटएको रहेछ । गत सालमा पतन हामीले यसरी 
अनुदानमा थुपै्र पैसा बााँड्यौ त्यसको पतन एकदमै हामीले राम्रो ररपोटि पाएको जस्तो हामीले 

अनुभूतत गनि सकेको छैन। अदहले पतन हामीले त त्यसको अनुगमन र त्यसको मूल्याङ्कन 

गनि सकेनौँ भन ेयतत ठूलो रकम फेरर पतन त्यही ढङ्गबाट चादह वितनयोजन भयो भने 
यथाथिमा जुन चादह कृषकले चाहेको अनुसारबाट चादह यो खचि हुन सक्दैन कक भन्न ेमलाई 

लाग्छ। यस तफि  पतन मूल्याङ्कन र अनुगमनलाई चादह प्राथममकता ददन पछि  भन्ने मलाई 

लाग्छ त्यसलाई पतन मूल्याङ्कन र अनुगमनलाई चादह प्राथममकता ददन पछि  भन्न ेमलाई 

लाग्छ। अको चादह ६७७ नं. बुाँदामा चादह जुन चादह अनुगमनका लाधग भनेर ६० लाख रुपैया 
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छुयाइएको रहेछ यतत चादह ठूलो रकम अनुगमनका लाधग मात्रै कसरी लाग्नी हो त्यो चादह 

अमल अत्यधिक िेरै भयो कक भन्न ेमलाई लाग्छ। त्यसैले गदाि यो बजेटलाई पतन हामीले 

सोच्नपने हो कक भन्ने मलाई लाग्दछ। अको यो ७४५ नं. बुाँदा कृवष तामलम भिन आिासको 
लाधग भनेर २ करोड रुपैया छुतयएको छ यो कस्तो खालको भिनका लाधग हो यो  चादह 

हामीले यही गण्डकी प्रदेशमा हो कक अरु जजल्लामा पतन आिश्यक हुने हो यसको लाधग पतन 

अमल ककमलयर भैददए सजजलो हुन््यो भन्न ेमलाई लाग्दछ। अको चादह जस्तो यो ७८१ नं. 

बुाँदामा चादह आ.ि. २०७६ /०७७ मा चादह सञ्चामलत भएका पुराना ब्लकहरुलाई शसित 

अनदान भनेर ७ करोड ७५ लाख रुपैया छुदटएको रहेछ। त्यो रकमहरु हामीले चादह अब 

फेरर शसित अनुदान ददाँदाखरेरमा पतन गत सालका योजनाहरु कसरी काम भइराखकेा छन ्

भन्न े कुराहरुलाई हामीले मूल्याङ्कन गररएन भन े फेरर पतन मान्छेहरुले चादह अब यो 
अनुदान पाइने शसति अनुदान पाइन ेभन्न ेदहसाि ककतािले मात्रै मान्छेहरु पेशामा अगाडड 

सन ेयथाथिमा हामीले गररएको लगानीमा त्यसको  राम्रो ररजल्ट आउाँ दैन कक भन्न ेमलाई 

लाग्दछ। सभामुख महोदय , अको १२६३ नं. को बुाँदामा स्थानीय जातका कुखरुाको ह्याचरी 
केन्र स्थापनाको लाधग मभमाद तनहुाँमा भतनएको छ जुन ५० लाखको कुराहरु आएको रहेछ 

अब यो तनहुाँमा पनेमा हाम्रो लाधग त गौरिको कुरा हो तर चादह यो भिन यो केन्र बनाउनका 
लाधग सरकारको तनहुाँबाट हो कक व्यजक्तको व्यजक्तले बनाउने हो हामीले व्यजक्तलाई 

लगानी गन ेहो कक सरकारको तफि बाट त्यो बनाएर हामीले चल्ला उत्पादन गनि खोजकेो हो 
यो कुरामा अमल ककमलयर भएन कक भन्न ेमलाई लाग्दछ। र अको कुरा बााँझो जग्गाहरु 

हामीले कृवषलाई िेरै कुराहरु गरेका छौँ तर हाम्रो मेनपािरहरु पूरा कुरा विदेशमा छन।् 
प्रशस्त मात्रामा बााँझो जग्गा छ अब बााँझो जग्गा राख्नेलाई हामीले के कसरी त्यसको 
व्यिस्थापन गन ेहो त्यो ततर पतन ध्यान जानुपछि  भन्न ेलाग्दछ। अको चादह हामीले जब 

सम्म हामीले यो कृवषमा लगानी गररराखकेा छौँ तन कृवषमा लगानी गदािखेररमा हाम्रो यो 
अमसना पानीले गदािखेररमा थुपै्र हाम्रा चादह उत्पादन हुने बेला भएका आम्दानी गन ेबेला 
भएका हाम्रा तरकारीदेखख मलएर फलफूलदेखख  मलएर हरेक कुरामा क्षतत पुर्याएको अिस्था 
छ यसलाई चादह हामीले अतनिायि लगाउनेदेखख मलएर बाली लगाउने व्यिस्था गनि सक्यौँ 
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भन े त्यसले जब सम्म कृषकहरुले यदद क्षतत भयो भन े पतन बाली बबमाबाट हाम्रो 
आम्दानीलाई कमसेकम क्षततलाई पूतत ि गनि सक्छौँ भन्न ेिातािरण श्रजृना गनि त्यताततर 

पतन ध्यान ददन पछि  भन्न ेमलाई लाग्छ। अको कुरा अजन्तममा मैले के राख्न चाहे भन ेयो 
कृवषमा हामीले पटक पटक भन्दै आएको कृषकहरुलाई कर लगाउने कुरा छ कृषकलाई कर 

लगाउने कुरामा हामीले अन्त्य गनि सकेनौँ भन ेफेरर कृषकको मनोिल घन ेअिस्था र धगन े

अिस्था आउाँछ त्यसमा ध्यान ददन अनुरोि गनि भन्दै मेरा भनाइ यही अन्त्य गदिछु । 
िन्यबाद। जय नेपाल।  

िाननीय सभािुख 

माननीय सदस्य श्री जुना देबी नेपालीलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 

िाननीय जुनादेबी नेपाली 

माननीय सभामुख महोदयज्यू, खाद्य सुरक्षा एिम ्पोषण सुरक्षाको प्रत्याभूतत गदै गररबी 
न्यूतनकरण एिम ् प्रादेमशक अथितन्त्रमा योगदान गनि कृवष उत्पादन तथा उत्पादकत्ि 

िदृ्धि व्यिजस्थत आिास व्यिस्थापन तथा ददगो भौततक पूिाििार विकास माफि त ्आधथिक 

सामाजजक रुपान्तरणको लाधग भूममको समुधचत उपयोग एिम ्व्ििस्थापन गनि भूममको 
पहुाँचमा रहेको असमानता भूममको खण्डीकरण एिम ्गैह्र उत्पादनमूलक के्षत्रमा  यसको 
प्रयोगको कारणले भूमम श्रोतको महत्त्ि सदपुयोग हुन सककरहेको छैन। कृषक िगिको भूमम 

पहुाँच व्यिजस्थत बसोबासलाई व्यिस्थापन ददगो सहरीकरण भूममहीन र सुकुम्बासीहरुको 
बसोबास समुधचत व्यिस्थापन तथा जजविकोपाजिन प्रिििन गदै सामाजजक न्याय र 

संमदृ्धिका लाधग वितनयोजन वििेयक २०७६ आधथिक िषि २०७६/०७७ को िावषिक कायिक्रम 

भूमम व्यिस्था कृवष तथा सहकारी मन्त्रालयको कायिक्रम र बजेटमा हामी छलफल गनि 
गइरहेका छौँ। यो मन्त्रालय अन्तगित कायिक्रमहरु चादह मागको आिारमा िातािरणमैत्री 
कृवष तथा पशुपन्छी व्यिसाय प्रिििनका लाधग अनुदान  कायिक्रम,  स्याउ खेती कायिक्रम, 

स्थानीय तहको सहकायिमा कृषक गररब तथा विपन्न पररिार भूममहीन तथा 
सुकुम्बासीहरुको पदहचान गन े कृवष तथा पशुपन्छी व्यिसाय प्रिििनका लाधग ऋणको  
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ब्याजमा अनुदान कायिक्रम प्राकृततक प्रकोप र महामारी रोगबाट कृवष तथा पशुपन्छीमा 
भएको क्षततको लाधग राहात र आकजस्मक  माग सम्बोिन कायिक्रम, कोल्डस्टोर, 

ककसानसाँग कृवषमन्त्री कायिक्रम सञ्चालन, उत्कृष्ट कृषकहरुलाई पुरुस्कार तथा 
सम्मानका कायिक्रम र स्थानीय तहसाँगको सहकायिमा जग्गा एकीकृत गरी बस्ती विकास 

कायिक्रमका लाधग अनुदान सहयोग, जग्गा चक्लाबन्दी कायिक्रम सञ्चालन गनि अनुदान 

सहयोग उत्पादनमूलक सहकारी संस्थाहरुको लाधग व्ििसातयक योजना तजुिमा तथा 
क्षमता विकास गररब तथा बबपन्न मदहला लक्षक्षत तामलम कायिक्रम, िस्तुगत सहयोग 

समेत एक सहकारी एक उत्पादन सहयोग कायिक्रम, एक िडा एक नमूना उत्पादन कायिक्रम, 

कृवष तथा पशु विकास कायिक्रम र एक पामलका एक उत्पादन कायिक्रम यी महत्त्िपूणि 
कायिक्रमहरु रहेका छन।् कृवष के्षत्रमा पकेड के्षत्रहरु सञ्चालनका लाधग शसति अनुदान र 

चमलरहेका पकेड के्षत्रहरुलाई तनरन्तरता ददने कक्रयाकलाप र विमभन्न कक्रयाकलापहरुलाई 

विस्ततृीकरण गरी प्राङ्गगाररक ममसन कायिक्रम तनरन्तरता तथा माटो परीक्षण, ममनी 
ल्याि स्थापनाका लाधग उपकरणमा खररद जस्ता थुपै्र कायिक्रमहरु महत्त्िपूणि रहेका छन।् 
बबउ उत्पादन प्रशोिन तथा प्रमाखणकरण सहयोग कायिक्रम, साना मसचाई कायिक्रम 

सञ्चालन तनमािण तथा ममित, कृवष याजन्त्रकीकरण अनुदान, ग्रीन हाउस तनमािण सहयोग, 

विमभन्न बाली बस्तुमा मोडल फमि स्थापना, घरघरमा प्राङ्गगाररक मल उत्पादन तथा 
प्रयोग प्रिििन कायिक्रम,  व्यिसातयक गाईभैसीपालन, बाख्रापालन, कुखुरा पालन, बहुिषीय 

घााँसको बबउ  खररद तथा बबतरण, उन्नत सााँढे र उन्नत रााँगो उन्नत बोकाहरु बबतरण, 

मत्स्य पालन,  पााँडापााँडी हुकािउने कायिक्रम यी महत्त्िपूणि कायिक्रमहरु आएको छ र कृवष 

मन्त्री लगायत गण्डकी प्रदेश सरकारलाई म हृदयदेखख नै आभार प्रकट गदिछु र िन्यबाद 

ददन चाहन्छु र म र मेरो पाटीको तफि बाट म पूणि समथिन गदिछु। यी कायिक्रमहरु आएको छ 

। यी कायिक्रमहरुलाई हामी यो खचिमा खचि गन ेसन्दभिमा यी कायिक्रमहरु कायिन्ियन गन े

सन्दभिमा हाम्रो महत्त्िपूणि भूममका रहन े कुरा आगामी ददनमा हामीले यसतफि  ध्यान 

ददनुपने आिश्यकता रहेको छ। माननीय सभामुख महोदय, यतत महत्त्िपूणि कायिक्रम 

हुाँदाहुाँदै पतन अझै केही कुराहरुमा ध्यान ददनुपने अिस्था छ। खण्डीकृत जममनमा 
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परम्परागत रुपमा तनिािहमुखी खेती प्रणाली अिलम्बन गररदै आएको र विकासका लाधग 

आएका सरकारी प्रयासहरु मसममत श्रोत र सािनहरुका कारण एकीकृत रुपमा नभई छररएर 

जान ेगरेकोले प्रततफलमुखी हुन सकेका छैनन।् कृवषलाई नाफामूलक व्यिसायका रुपमा 
स्थावपत गनि नसक्दा यस के्षत्रमा लगानीका लाधग तनजी के्षत्र र रोजगारीका लाधग युिा 
उद्यमीहरुलाई आकवषित हुन सकेको छैन। गुणस्तरीय कृवष उत्पादन सामग्रीहरुको 
उपलब्िता सुतनजश्चत गनि नसक्नु कृवष उपज उत्पादनमा याजन्त्रकरण अिलम्बन हुन 

नसक्नु कृवष विकासका लाधग आिश्यक मसचाई, कृवष सडक, ग्राममण विद्युतीकरण, कृवष 

उद्योगहरुसाँगको समन्ियको अभाि रहाँदै आएको तथा बजारमुखी उत्पादन हुन सकेको 
छैन। कहााँ कुन माटोमा के उत्पादन हुन्छ महत्त्िपूणि छ त्यो भन्दा पतन महत्त्िपूणि कुरा कुन 

समयमा बजारले के कुराको माग गदिछ अझ बढी महत्त्िपूणि हुाँदोरहेछ। यस्ता कुराहरुमा 
ध्यान जान आिश्यक देखखन्छ। कृवषलाई व्यिसायका रुपमा नभइ परम्परागत रुपमा 
अिलम्िन गरराँदै आएको छ। यस कुरामा पररितिन गनि आिश्यक देखखन्छ। उत्पादन तछटो 
कृषकलाई लाभाजन्ित हुन ककटनाशक झार  नासक तथा ढुसीनासक विषादी तथा जजप 

प्रविधि उत्पादनहरुका सहायताले बालीनालीको संरक्षण गन ेहजारौका संख्यामा झारपात, 

हातनकारक ककरा तथा हातनकारक रोगलाई तनयन्त्रण गरी आिुतनक उत्पादनका लाधग 

माटोको परीक्षण गरी कस्तो बबउ बीजनको प्रयोग गरी कसरी उत्पादन बढाउने कुराको 
तनक्यौल गन ेजममनका लाधग आिश्यक पोषण तत्िको प्रयोग गरी कृवषजन्य िस्तुमा 
लगानीको दहसाि ककताि राख्नको लाधग िैज्ञातनक त्याङ्क र आिुतनक प्रविधि प्रयोग गरी 
भण्डारण तथा यातायातका लाधग आिुतनक प्रविधिको प्रयोग गरी क्षतत कम गराउने जममन 

जोत्न,  सम्याउन, केलाउन,  मभत्राउन र विषादी छनि र मसचाइ गनि आिुतनक यन्त्रको 
प्रयोगमा ध्यान ददन आिश्यक देखखन्छ। प्रविधिमा जोड ददएको कारणले थोरै भए पतन 

कृवष उत्पादनमा िदृ्धि भएको छ तर उत्पादन न सब ैकुरा हुाँदैन त्यसको लाधग बजार पतन 

हुनुपदिछ। ककसानले मूल्य पाउनुपदिछ तर त्यसको केही अभाि देखखएको छ। उत्पादनदेखख 

मलएर बजार व्यिस्थापन मूल्य तनिािरण लगायतका कुरा कृवष मन्त्रालयले नै गनुिपछि  
भन्न ेिेरैको बुझाइ छ। त्यसो होइन त्यसमा उद्योग, िाखणज्य तथा आपूतति, अथि, भौततक 
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पूिाििार यातायात र मसचाई िन विषयसाँग सम्बजन्ित मन्त्रालयको पतन जजम्मेिारी हुन्छ 

हुनुपछि  । ककसानको खतेमा मसचाई नपुग्दा उत्पादनले उधचत मूल्य िा बजार नपाउाँ दा कृवष 

मन्त्रालय नै दोष थोपने चलन रहेकोछ। िेरै कुरा अन्य मन्त्रालयसाँग पतन सम्बजन्ित छ। 
यी मन्त्रालयहरुको बबचमा समन्िय हुन आिश्यक छ। उत्पादन बदृ्धि गनिका लाधग कृवष 

के्षत्रले पयािप्त बजेट नपाइरहेको अिस्था छ। उत्पादन िदृ्धि भइरहेको छ भतनरहाँदा 
कृवषजन्य िस्तकुो आयात पतन बढेको बढ्य ैछ। अदहले कृवष पेशा छाड्ने अरु पेशा गनेको 
संख्या बढेको छ। पहाडका पाखा पखेरा पतन बालीनाली पदहला लगाइन््यो अदहले खामल 

हुन्छ। थुपै्र जममन बााँझो छ र तराईको उत्पादन दहमाली लेक सम्म पुगेका छन।् मकै कोदो 
खानेले अदहले भात खान्छन।् नेपालमा खानपान पतन ममलेको छैन। हाम्रो खान ेबानीमा 
पतन सुिार गनुिपने आिश्यक छ। जुन कुराहरु िेरै खानुपने कम खाने र कम खानुपने 

कुराहरु िेरै खान्छौँ। िास्तिमा ककसान सम्म कम सेिा पुग्नु कम मात्रामा ककसानहरुलाई 

सेिा ददएर  देशैभररको कृवषबाट उत्पादन भएन िा आिश्यकता पूरा भएन भन्नु गैर 

जजम्मेिार कुरा हो। पदहलो कुरा मन्त्रालयसाँग पहुाँच देशैभररको ककसानसाँग पुग्नपर्यो। 
अजन्तममा मात्र कृवषबाट आशा गनुिपने छ । हामी आफ्न ैबारीका उत्पादन खााँदैनौ ममसनो 
र शानदार खान्छौँ । कततपय हामी उत्पादन गछौँ ती कुराहरु बादहरबाट आयात गरी खान्छौँ 
। यसबाट के पुजष्ट हुन्छ भन ेकृवष मन्त्रालयसाँगक पहुाँच ठाउाँठाउाँमा पुगेको छैन। कृवषको 
बजेट केही जनतामा मात्र पुगेको छ। सब ैजनतामा पुर्याउनका लाधग थुपै्र बजेट चादहन्छ। 
आिश्यक देखखन्छ।यी र यस्ता कुराहरुमा ध्यान पुर्याउन आिश्यक देखखन्छ। यस 

दहसािले थुपै्र बजेट चादहन्छ तर एउटा कुरा बबसिनुहुाँदैन भने सरकारले मात्र गरेर हुाँदैन। 
यसमा तनजी के्षत्रको पतन त्यवत्तकै भूममका हुनुपछि। र सब ैके्षत्रमा सरकार पुग्न नसके पतन 

तनजी स्तरबाट पुग्नुपदिछ। माननीय सभामुख ( माननीय सदस्य समय सककयो) तनजी 
के्षत्रसाँग एकीकृत रुपमा काम गरेर मात्रै सम्भि हुन्छ भन्दै पुनः म यो कायिक्रमको समथिन 

गदै मेरो भनाइ यही अन्त्य गदिछु हस्त िन्यबाद नमस्कार।  

िाननीय सभािुख 
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माननीय सदस्य श्री विष्णुप्रसाद लाममछानेलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु ।  

िाननीय ववष्णुप्रसाद लामिछाने 

माननीय सभामुख महोदय, हामी आधथिक िषि २०७६/०७७ को वितनयोजन वििेयक 

अन्तगित भूमम व्यिस्था कृवष तथा सहकारी मन्त्रालय अन्तगित वितनयोजजत बजेट माधथ 

छलफल गररराखकेा छौँ। दहजो मात्रै हामीले िुमिामका साथ िान ददिस मनायौँ। संयोगले 

त्यसैको भोमलपल्ट आज झन्ड ैझन्ड ैत्यही मन्त्रालय अन्तगितको छलफल रहेको छ । म 

दढलै भए पतन माननीय सभामुख महोदय माफि त सबैलाई िान ददिसको उपलक्ष्यमा 
शुभकामना व्यक्त गनि चाहन्छु। हामी कृवषसाँग सम्बजन्ित नै छौँ। िास्तिमा  अत्यन्त 

महत्त्िपूणि मन्त्रालय यसले ३ िटा विषयलाई प्रत्यक्ष उठान गदिछ। एउटा भूमम व्यिस्था 
अको कृवष र सहकारी । हामीले भूमम भन्न ेसाथ िेरै कुराहरु जुन कृवषसाँग पतन सम्बजन्ित  

छ। र जुन सुकुम्बासीसाँग पतन सम्बजन्ित छ। हामीले त्यताततर हाम्रो ध्यान तान्न ेगदिछ। 
यसमा क्रमसंख्या ६५१ मा के भनेको छ भन ेकृषक, गररब तथा बबपन्न पररिार भूममहीन 

सुकुम्बासीको पदहचान भनेर त्यो रुपमा राख्याछौँ र त्यो स्थानीय तनकायको समन्ियमा 
छ। मलाई लाग्छ हामीले एकै ठाउाँमा एउटै डालोमा हालेर त्यसलाई हेनि थाल्यौँ भन ेकही न 

कही अलमल हुन्छ भन्न ेलाग्छ। त्यसैले ठीक छ गररब सुकुम्बासी भन्नासाथ हामी सााँच्चै 

नै गररब हो भन्न ेठान्दछौँ। यो पदहचान चादह गन ेकाम गर्यौँ हामीले र आनन्दले मलन ेकाम 

गन ेभयो। यी यतत चादह हाम्रा पदहचान भए भन्न ेहो र त्यसपतछको कायिक्रम के हो भन्न े

बारेमा कही कतै बोलेको पाइदैन। त्यसैले अब पदहचान गरेर मात्रै बस्न े बेला छैन। 

सुकुम्बासीहरु जो अदहले  पतन भूममहीन छन ्जसले अदहले पतन आफ्नो नाममा कुनै 

ककमसमको सम्पवत्त छैन जग्गा जममन छैन उनीहरुलाई अब पदहचान गरेर मात्र बस्न ेबेला 
होइन। अब उनीहरुको हातमा पूजाि हुनुपछि  भन्न े मान्यता राख्छु म त्यसैले पदहचान 

नगरीकन ततनको हातमा पुजाि हुाँदैन मलाई थाहा छ। म िन्यबाद ददन चाहन्छु 

मन्त्रालयलाई पदहचान गन ेकाम गरेको छ। मेरो अनुरोि छ माननीय सभामुखज्यू माफि त 

सम्बजन्ित मन्त्रालयलाई। ती सुकुम्बासी जसले म नेपाली हुाँ र मसाँग पुजाि छ भनेर गिि गन े
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ठाउाँ  अब ददनुपछि  हामीले। त्यस्तै अव्यिजस्थत बसोबासीहरुको संख्या पतन बाहुल्य छ। 
जग्गा कब्जा गरेकै छ त्यहााँ काम पतन गरेकै छ। घर पतन राम्रो राम्रो बनाएको छ । अदहले 

पतन अव्यिजस्थत छ। कततबेला राज्यले उठाउाँछ कक थाहा छैन।ऊ एकाततर त्यो 
अव्यिजस्थत बसोबासी त्रासमा बााँधचरहेको छ भन ेअकोततर त्यो घर त्यो जग्गाबाट राज्यले 

मलन ेकर हामीले मलन सककरहेका छैनौ। राज्यले कर मलन नसककरहेको अिस्था छ। त्यसैले 

त्यसलाई पतन व्ििजस्थत गनुिपछि  भन्न ेमलाई लाग्छ। अब यो कामको लाधग मन्त्रालयले 

सुरुिात गरोस ्हाम्रो तफि बाट कहााँ के सहयोग गनुिपछि  हामी तयार छौँ । त्यस्तै हामी कृवषका 
कुरा गरररहाँदा अदहले पतन हामी तनिािहमुखी खतेी प्रणालीमा छौँ। दहजो हाम्रो बुबा 
हजुरबुबाले जे खतेी लगाउनुभयो अदहले पतन मेरो बुबाले त्यही लगाउनुभयो र बुबाले जे 
खेती लगाउनुभयो अदहले पतन मैले पतन त्यही गरेको छु। भोमल मेरा छोराले पतन त्यही गन े

पद्ितत हामीले त्यही मसक्दै आएका छौँ। त्यसैले कुन माटोमा कुन खेती हुन्छ कुन जममन 

कुन खतेीको लाधग योग्य हुन्छ भनेर हामीले छुयाउन जरुरी छ। त्यसको लाधग माटो 
परीक्षण सब ैभन्दा महत्त्िपूणि हो भन्न ेमलाई लाग्छ। जहााँ मकै हुन्छ हामीले जिरजस्ती 
अको खेती गररराखकेा छौँ। जहााँ कोदो हुन्छ जिरजस्ती अको खतेी गररराखकेा छौँ। जहााँ 
फलफूल खेती हुन सक्छ त्यहााँ अको खतेी गररराखकेा छौँ। त्यसैले माटो परीक्षण गरेर 

त्यसको आिारमा यो गण्डकी प्रदेशलाई पकेट के्षत्र बनाऔँ। कहााँ खेतीयोग्य जममन छ कहााँ 
फलफूल योग्य जममन छ कहााँ बसोबास योग्य जममन छ अतन  कहााँ पशुपालन पन्छी 
पालनका जममन छन ्कहााँ के गनि सककन्छ त्यताततर ध्यान ददऔँ। हामीले काम गदाि हरेक 

िषि दैतनक आउन ेआउन ेकाम दैतनक प्रशासन चलाउने काम र दैतनक रुपमा जे आउाँछ त्यही 
मात्र नगरौँ। हामीले गन ेकामले दीघिकामलन असर पुग्ने काम गरौँ सोच बनाऔँ। सााँच्चै 

हामीले एउटा सोच दीघिकामलन सोच जुन सोचले फेरर त्यो कामलाई हामीले दोहोर्याउन 

नपन ेपररजस्थतत बनोस।् आज पतन त्यही गररराछ। भोमल पतन त्यही गररराछ। आज पतन 

त्यही शीषिकमा बजेट छुयाछ भोमल पतन त्यही शीषिकमा बजेट छुयाइराछौँ। त्यसले 

हामीले जुन सोचका साथ ददगो विकास गन े भनेका छौँ। कृवषमा गण्डकी प्रदेशलाई 

आत्मतनभिर भएर पतन हामीले तनयाित गन े कुरा गरेका छौँ। यसले हुाँदैन। अब लागौँ 
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दीघिकामलन सोचका साथ लागौँ। हामी भाग्यमानी छौँ। प्रकृततले पतन हामीलाई त्यही 
ककमसमको भूगोल ददएको छ। हामीसाँग स्याउ पतन हुन्छ हामीसाँग मलची र आाँप हुने ठाउाँ  
पतन छ। हामीसाँग पशुपालनको दहमालमा गररन ेपशुपालनदेखख तराईमा गररने पशुपालन 

सब ैदहसािले ददएको छ। िातािरणले ददएको छ। हािापानीले ददएको छ। भूगोलले ददएको 
छ। हामी ठधगएका छैनौँ। हामीले गिि गनुिपछि  हाम्रो प्रदेशप्रतत । त्यसैले ती ती 
सम्भाव्यताहरु के के हुन ्त हामीले चादह यो गण्डकी प्रदेशलाई सक्षम गण्डकी प्रदेश बनाउने 

कृवषमा भूमममा के के हुन ्त त्यताततर चादह दीघिकामलन योजनाहरु तयार पानुिपछि  भन्न े

चादह मलाई लाग्छ। हामी अदहले जुन बजेटमाधथ छलफल गररराखेका छौँ छ त्यस्तो पतन 

छ छैन होइन तर जुन रुपमा आउनुप्यो आएन कक भन्न ेमलाई लाग्छ त्यसैले यता ध्यान 

जान जरुरी छ भन्ने ठान्दछु मैले। अको कुरो हामी मजाले भन्न ेगछौँ कृवषप्रिान देश हो 
भनेर तर एउटा ककसानले मैले कृवष गछुि  भनेर गिि गनि सक्ने ठााँउ छैन। हामीले एउटा 
ककसानले आफू ककसान भए बापत ्गिि साथ म ककसान हुाँ भन्न ेअिस्था श्रजृना गरौँ त्यसका 
लाधग के गनिपछि  त्यताततर लागौँ। के काम गनुिहुन्छ भन्यो भन ेहोइन केही छैन अदहले पतन 

त्यो पररजस्थतत छ। होइन म ककसान हुाँ मैले कृवष कायि गछुि  भनेर गििका साथ भन्न े

िातािरण कसरी बनाउन सककन्छ त्यताततर सोचौँ। एउटा ककसानले आफू ककसान भए 

िापत ्गिि गरोस।् गििका साथ छातत फुलाएर म ककसान हुाँ भन्न ेिातािरण कसरी श्रजृना 
गनि सककन्छ त्यताततर ध्यान ददन जरुरी छ भन्न े लाग्छ। अको अतघ पतन 

माननीयज्यूहरुले भन्नुभएको छ र कायिक्रममा पतन आएको छ याजन्त्रकीकरण  गन ेभनेर 

आिुतनकककरण गने भनेर। िास्तिमा अबको समाज  हामी सााँच्चै नै कृवषलाई चादह अगाडड 

ल्याउने हो भन ेकृवषमैत्री समाज र यन्त्रमैत्री कृवष तनमािण गनुिपछि  त्यताततर  जान जरुरी 
छ। कृवष अब यन्त्रहरु अब कृवष पेसा हातले गरेर हुने पररजस्थततको अन्त्य गनि जरुरी छ 

त्यसैले कृवषमैत्री समाज कम्तीमा तन त्यो एउटा समाजले कृवषलाई गने सम्मान होस ्र 

यन्त्रमैत्री कृवष बनाउन सककयो भन ेहामीले केही गनि सक्छौँ भन्न ेमलाई लाग्छ। जसको 
माध्यमबाट हामीले सोचेको गररबी तनिारण एउटा ककसानको छोराले विदेश गएर त्यही 
काम गछि  हामीले त्यो काम यहााँ गनि सकेका छैनौँ ककनभन ेहामीले कामलाई सम्मान गनि 
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मसकेनौँ। हामीले कामलाई ठूलो र सानोमा पररणत गर्यौँ । म पढेको मान्छे हुाँ म ठुलो मान्छे 

हुाँ म ठुलो मान्छेको छोरा हुाँ मैले सानो काम गनि हुाँदैन भन्न ेसोच हामीमा पलायो। त्यो 
सोचको अन्त्य हुने ककमसमका कायिक्रमको जरुरी छ त्यसैले अब हामीले त्यो गरौँ  र अको 
बैक तथा बबवत्तय संस्थामा ऋण लगानी गदािखेरर अत्यन्त झन्झदटलो पररजस्थतत छ। त्यो 
झन्झदटलो पररजस्थततको अन्त्य हुनुपछि। त्यसलाई के गनि सककन्छ त्यता सोचौँ र अको 
एउटा समस्या के आएको छ भन ेधितो मलाँदा बैकहरुले मेरो जग्गा जहााँ छ त्यहीको धितो 
मलइददन पर्यो तन त । मेरो घर पहाडमा छ  मेरो बौदीकामलका गाउाँपामलका पहाडमा हो। मैले 

ऋण मलन पर्यो भन ेनिलपुरको जग्गा चादहयो भन्छ। मैले कहााँबाट त्यो निलपुरको जग्गा 
ददने त्यसैले जहााँको जतत खाम छ  त्यो धितोले त्यो मलइददन पर्यो तन त बबवत्तय संस्थाहरुले 

मलाँदैन। मलएको छैन। त्यो पररजस्थततलाई पतन हुने ककमसमको बनोस ्तयनै कुराहरु राख्दै 

बबदा हुन्छु ।  

िन्यबाद । जय नेपाल ।  

िाननीय सभािुख  

माननीय सदस्य श्री लमलतकला गुरुङलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु ।  

िाननीय लमलिकला गुरुङ  

माननीय सभामुख महोदय, हामी आधथिक माममला तथा योजना मन्त्रालयको आधथिक िषि 
२०७६/०७७ को िावषिक कायिक्रम माधथ छलफलमा छौँ। मन्त्रालयगतको विकासे कायिक्रम 

अन्तगित भूमम, व्यिस्था,  कृवष तथा सहकारी मन्त्रालयततरको बारेमा आजको छलफल 

चमलरहेको छ। सभामुख महोदय, छलफलका लाधग छलफल भन्दा पतन लक्षक्षत 

कायािन्ियन र पररणाममुखी कायिक्रमको बारेमा बहस गनि उधचत हुन््यो भन्न ेलाग्दछ। 
७२ पेजदेखख ११३ पेज सम्म ६३९ क्रमसंख्यादेखख १३९१ सम्म ७५२ िटा विकासे योजनाहरु 

कायिक्रमहरु ११ िटा जजल्लामा सब ैशीषिकमा वितररत छन।् आ.ि. २०७५/०७६ मा यो 
मन्त्रालय अन्तगितको बजेटले आफू अनुकुल कायिविधि बनाएर हतनमुन िषि मनायो। काम 
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कुरो एकाततर कुम्लो बोकी दठमीततर भएको अनुभूतत हामीलाई भएको छ। सभामुख 

महोदय, कृवषमा आधश्रत हाम्रो मुलुक सरकार गठनको १६ /१७ मदहना बबततसक्दा पतन 

बारैमास खतेबारीमा मभज्ने ककसानहरुले कृवषक्राजन्तको अनुभि गनि पाएका छैनन।् 
अदहलेको यो शताब्दीमा आएर पतन परम्परागत ियाडडसनल तररकाबाट नै आफ्न ै

बलबुताबाट खतेी गनि ककसान बाध्य छन।् मररमरर खतेी लगाए अमसनाले खान्छ 

अमसनाबाट जोगाए बााँदरले खान्छ जसले जे भोग्यो त्यही नै बोल्न ेत हो तन आजकल मेरो 
जजल्ला पिितको मोदी गाउाँपामलका कुश्मा नगरपामलकाको गाउाँ  बस्तीका िडा महाशीला पैयु 

लगायतका सब ैजसो बस्ती बााँदर आतङ्कले आजजत परेका छन।् यसका लाधग स्थानीय 

तहले िेरै विधि अपनाउाँ दा पतन िौ िौ नै भइरहेको छ। के यो समस्या होइन र ? यसको 
लाधग सरकारले योजना बनाउन पने कक नपन े? स्याउदेखख च्याउको कुरा त ल्याइएको रहेछ 

तर स्िास््यको लाधग अतत महत्त्ि राख्ने फलफूलको उत्पादन र उत्पादन िदृ्धिको बारेमा 
महत्त्ि ददएको भेदटएन। हाम्रो प्रदेश कफी र लप्सीका लाधग पतन प्रचुर सम्भािना बोकेको 
प्रदेश हो। स्याङ्गजा, पिित लगायत अन्य जजल्लाको कफी विदेशमा समेत प्रख्यात छन ्

अतन नेपालमा पाइने अतन पिितमा लगाइने र उत्पादन हुने लप्सी खेतीले पतन रामै्र 

आम्दानी गदिछ। यस्ता खेतीततर सरकारले ध्यान ददन आिश्यक छ। आज पतन कृषकहरु 

मसचाईबाट बजञ्चत छन।् भूगोलसाँग मेल खाने आिुतनक कृवष यन्त्रहरु उपलब्ि हुन सक्यो 
भन ेकृषकहरुलाई राहात हुन््यो। आज खेती गरौँ भन ेमेनपािर पाइदैन। पाइयो भन ेअतत 

महाँगो हुन्छन।् लगाएको खेती मभत्र्याउन पाइने हो कक होइन तनजश्चत छैन। अतन कसरी 
िास्तविक कृषक कृवषमा आकवषित हुन्छन।् हाम्रो मुलुक िषिभरर खतेी लगाएर ३ मदहना 
खान पुग्दैन। त कसरी कृवषमा लाग्छन ्मातनसहरु। कायिक्रमहरु जान्छ तर िास्तविक र 

लक्षक्षत िगि सम्म पुग्दैन। जब अनुदानहरु आउाँछन ्भनेपतछ बनािटी सुककला मुककला 
पहुाँचिालाहरु अगाडड आउाँछन।् त्यसैले भूगोलको अिस्था र कृषकको दक्षता हेरी 
कायिक्रमहरु बनाउनुपछि  भन्न चाहन्छु। नत्र कायिक्रम बजेट बालुिामा पानी हुन्छ। गोठदेखख 

ओठ सम्म आलीदेखख थाली सम्म भनेर बजेट बबतनयोजन ककतािलाई रोचक बनाइयो र 

सभा हल रमाइलो पाररयो तर सम्बजन्ित मन्त्रालयको बबकासे कायिक्रम पढ्दा माधथको 
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भनाइ प्रमाखणत गनि सक्ने   जस्तो लाग्दैन। त्यसैले भािनामा बहककएर होइन 

िास्तविकतामा लाग्न र सोही अनुसार कायिक्रम गनुिपछि  भन्न चाहन्छु। बिशालादेखख 

भान्छा सम्म भतनएको धथयो बजेट बक्तव्यमा तर नेपालीहरुको महान ्चाड बडादशैमा 
मनाङ्ग मुस्ताङ्गबाट ल्याइने भेडा च्याङग्राको व्यिजस्थत पालन र यसको लाधग 

सोच्नतफि  सरकारले त्यहााँ कुनै बुाँदामा जनाएको देखकेो छैन र त्यसप्रतत पतन म सभामुख 

माफि त सम्बजन्ित मन्त्रालयको ध्यानआकषिण गनि चाहन्छु। कृवषप्रिान मेरो मुलुक हरेक 

कुरा बनािटी र देखािटीतफि  जााँदैछ। मलाई जोड्न मन लाग्यो समय सन्दभि ठ्याक्कै 

हामीले खेती ककसान गन ेसमय पतन आएको छ। म यो सन्दभि जोड्न चाहन्छु। औपचाररक 

कायिक्रम गदाि गमलामा बबरुिा रोप्न ेिान रोप्न ेबबउ र फलको माला लगाउने असार पन्र 

रमाइलोका लाधग मनाइन ेर कृवषको खखल्ली उडाउने जस्ता कायिक्रमहरुलाई रोक्न र कृवष 

र कृषकलाई प्रोत्साहन ददने जस्ता कायिक्रमहरुलाई अगाडड बढाउन सभामख माफि त 

सम्बजन्ित मन्त्री र मन्त्रालयको ध्यान आकषिण गदै मेरो आफ्नो भनाइलाई अन्त्य गनि 
चाहन्छु। िन्यिाद। जय नेपाल।  

िाननीय सभािुख  

माननीय सदस्य श्री मखणभर शमािलाई छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु ।  

िाननीय िणणभद्र शिाा 

माननीय सभामुख महोदय , मन्त्रीजी पतन हुनुहुन्छ मन्त्रालयको सधचिज्यू पतन हुनुहुन्छ 

क्यारे। सििप्रथम यो साना मसचाई योजनाहरु गोरखा जजल्लामा मोटो रकमको राखखयारैछ। 
अरु जजल्लामा तन खोजे मैले मुजस्कलै भो भेटाउनै सककनाँ। यस्ता प्रोगामहरु अरु जजल्लामा 
पतन पाइन ेधथयो कक मन्त्रीज्यू गोखकैो भएर होला। अब मन्त्रीजी कै तछमेकी जजल्ला गोरखा 
जजल्लाकै तछमेकी जजल्ला मनाङको एउटा साहुजीको प्रा.मललाई ५० लाख अनुदानको कृपा 
भएछ। त्यो साहुजीको पषृ्ठभूमम जान्न खोज्दा केही िषि अगाडड अकै पाटीबाट नेकपा 
पाटीमा आउनुभएको रहेछ। शायद यो पुरुस्कार ददने त्यस्तो व्यिस्थापन पतन धथयो कक। 
यतत ठूलो रकम जसले अनुदान मलयो त्यो फामिबाट कतत टन स्याउ यो राज्यले प्राप्त गदिछ 
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र चाइनाबाट र इजन्डयाबाट त्यहााँबाट आउने स्याउलाई प्रततस्थापन गछि  त्यसको डाटा छ 

सरकारमसत ?  एउटा यी कुराहरु मैले राखेँ। अको यो स्थानीय तहको बाउन्ड्री गराउने कुरा 
हरेछ। स्थानीय तहको बाउन्ड्री पदहला भएका िाडिहरु पदहला भएका साविकका 
गा.वि.स.हरुमा त बाउन्ड्री धथयो कहााँ कहााँ बबिाद आयो कुन कुन स्थानीय तहका 
मसमाहरुमा वििाद आयो र बाउन्ड्री आिश्यक पर्यो?  यसको बारेमा पतन हामी प्रष्ट हुन 

आिश्यक ठान्दछु र कास्की,  स्याङ्गजा र तनहुाँ जजल्लालाई अदहले यो रेशम खेतीमा िेरै 

शीषिकहरु मैले त्यहााँ देखेँ। यो रेशम खतेी िाददङ्गततर हामी काठमाडौँ जान ेबाटोमा तल 

माधथ देख््यौँ त्यो मनुि न बााँच्नु अिस्थामा िेरै िषिदेखख छ। अब यहााँ यसले अमल बााँच्न ेगरी 
ककसानलाई पतन केही ददने गरी आएको हो गत सालका पूिि सम्भाव्यता अध्ययनका 
बजेटले त्यो प्रमाखणत गरेर यसपामल यो   फेरर तानतुन गररएको हो त्यो भन ेत रामै्र हो नभए 

चादह यसले ररजल्ट के ददन्छ । यी तीन िटा जजल्लालाई फोकस गरेर त्यो राखखएको रहेछ 

र अब यो कततपय जजल्लामा मागका आिारमा आकजस्मक बजेट भनेर पतन राखखएको 
रहेछ। सब ैजजल्लामा पतन देखखदैन। त्यो भोमल पमसि सुटुक्क माग्न आउनेलाई ददनी भन्न े

खालको आशयको अमभब्यजक्त त्यसमा देखखन्छ। यो पतन राम्रो हो कक नराम्रो हो कस्तो हो 
प्रिवृत्त र संस्कार हामीले बसाल्न खोजकेा छौँ। अब हामीले यहााँ कृवष उत्पादन माछा , 

मासुका उत्पादनका बारेमा पतन ध्यान चासो ददएका छौँ। हाम्रो यो बुढीबजारदेखख अमलकतत 

दक्षक्षणपदट एउटा बंङ्गुरको फामि छ। त्यहााँका बङ्गुरपालकहरुका केही गुनासाहरु 

हामीकहााँ सुन्नमा आयो। जान्नपर्यो बुझ्नपर्यो भनेर एकददन मभजजट गनि गएाँ। त्यहााँका 
बङ्गुरपालकहरुले बङ्गुरमा लागेको रोग नेपालमा तनिारण हुन नसकेर साउथ कोररया 
स्याम्पमलङ्ग पठाइरहेका छन। यो सरकार कहााँ पतन ती गुनासा पक्कै आएका छन ्र अरु 

बङ्गुरपालकहरु पतन धचजन्तत छन।् फेरर बङ्गुरको मासुको खपत यो विशेष गरेर हाम्रो 
गण्डकी प्रदेश त्यो पतन पोखरा भ्यालीमा तनकै ठूलो भोलुममा बबक्दोरहेछ। त्यो सभेले त्यो 
पतन देखाउाँछ। त्यसो हुनाले यो बारेमा बङ्गुरपालक ककसानहरुलाई आश्िस्त पान ेकाम 

तपाईहरुको बङ्गुरहरुलाई लागेको रोग र त्यो बारेमा हाम्रो सरकारको चासो छ भनेर 

आश्िस्त तुल्याइददनुभयो भन ेतपाईहरुकै बाई बाई हाइ हाई तपाईहरुकै के के हुन्छ रामै्र 
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होला। र अकोततर यो १२७८ नं. बुाँदामा कास्की जजल्लाको कृवषसाँग जोडडएर एउटा साइलेस 

बबतरणमा र ढुिानीमा अनुदान भनेर लेखेको छ। यो साइलेस बबतरण र साइलेसको 
बबतरणमा ढुिानी भन्दा यो साइलेस उत्पादनमा ढुिानी ददउाँ  । साइलेस भनेको हाम्रो मसन्की 
जस्तै घााँसको बबरुिाहरुलाई अमल संरक्षण गरेर राख्ने विधि हो। यो विधिलाई प्रत्येक तहमा 
यसलाई मसकाऔँ र यसलाई सरल बनाऔँ। यो भयो भन ेपशुपालकलाई राहात होला भन्न े

मलाई लाग्छ। मौरी पाल्ने सम्बन्िमा सरकारी अकफसहरुमा पतन फलफूलका बोटहरु 

लगाऊ फूलहरु लगाऊ भनेको रैछ। त्यो मौरीपालनका बारेमा धचन्ता ब्यक्त गररएको कुरा 
राम्रो हो। तर मलाई कहााँ ध्यान नददएको कुरामा धचन्ता लाग्यो भन ेहामीले विषादी छछौँ 
फलफूलमा, तरकारीमा खेतीमा र त्यो विषादी छरेको ठाउाँमा गएर मौरीहरु स्िाहा हुन्छन।् 
त्यही ठाउाँमा गएर बस्छन ्र  ती मौरीहरु मछिन ्र त्यसबाट बचाउने बारेमा हाम्रो सतकि ता 
कवत्तको छ म माननीय सभामुख महोदय माफि त अनुरोि गनि चाहन्छु। ककसानहरु हाम्रो 
पूिििक्ता साथीहरुले पतन माननीयज्यूहरुले उठाउनुभयो ककसानहरुलाई अदहले बााँदरबाट,  

दमु्सीबाट, स्यालबाट , भालुबाट यस्तै अन्य बन्यजन्तु र पन्छीहरुबाट ठूलो समस्या भोग्न 

परेको छ। र त्यसको बारेमा हामी कवत्तको गम्भीर भएका छौँ त्यसको समािान के होला यो 
मन्त्रालयले त्यो बारेमा धचन्ता नगरे अरु कसले गन े होला ? यो बारेमा पतन मैले 

ध्यानआकषिण गराउन चाहेँ। मेरो एउटा साथीले ५ िषि अगाडड ६०/७० मुरी मकै बेच््यो। 
अदहले छोराहरु बााँदर हेनि भन्दा त हामी पोखरामा  होटलमा गएर भाडा माझ्छम भनेर यता 
आए। अब उसका त्यो मकै उत्पादन पतन छैन त्यो मसत जोडरे पशुपालन पतन ग्यो बाख्रा 
खसी पतन थुपै्र बेच््यो। अब अदहले ऊ चादह त्यहााँ चाउररएर बस्याछ। अतन यहााँ एउटा 
रमाइलो शीषिक पतन भेटेँ ८५१ र ८५५ बुाँदा नम्िरमा। च्याउको बबऊ बबतरण भन्न े८५१ मा 
छ। ८५५ मा फेरर च्याउको बबज वितरण ५० परसेन्ट अनुदान भन्न ेछ। त्यो एकै ठाउाँमा राखे 
के हुन््यो? एकथररलाई च्याउको बबऊ अनुदान नददइकन ददने अतन ८५५ िालालाई अनुदान 

ददएर ददने हो कक कसो हो यस्ता यस्ता रमाइला पतन छन।् अतन ठूला नदीका ककनारहरु जो 
असोजदेखख जेठ सम्म पानीले छोड्छ त्यस्ता ठाउाँमा अदहले यता तरबुजा/ खरबुजा के के 

हुन ्उतरस ेआत ेहे उताबाट आउाँछन।् यहााँको होइन। त्यो यही फलाउने ती प्रयोजन पतन  
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हामीले गन ेर उत्प्रेरणा गनि पतन सककन््यो कक। अको कुरा म सानो सानो हुाँदा बा नेपाल 

जााँदा यहााँ पोखराका सुन्तला लधगददनुहुन््यो मलाई। नेपाल भनेको काठमाडौँ र मेरो बाले 

काठमाडौँ जााँदा नेपाल जान ेभन्नुहुन््यो र त्यहााँबाट फककि दा खेरर यो पोखराका सुन्तला 
लधग ददनुहुन््यो  र हामी सानो सानो हुने बेला सम्म पोखराको सुन्तला भनेसी संसार 

प्रख्यात धथयो। त अदहले पोखराको सुन्तला त हरायो हरायो यो सुन्तला प्रजाततका मसस्रटसि 
प्रजातत भन्छ अगें्रजीमा सुन्तला, कागती लगायतका  त्यो ममसनो केस्रा हुनेमा रोगले 

सताइरहेको छ र  चााँडो मभत्रै खेस्रा सुक्ने,  ककरा लाग्न,े चााँडो झने र विरुिाहरु पतन िेरै िषि 
नदटक्ने समस्याहरुबाट ककसानहरु प्रताडडत छन।् यसको बारेमा हाम्रो गम्भीरता कवत्तको 
छ ? अब यो सम्भाव्यता तामलम आदद आदद भनेर झन्ड ै४ करोड भन्दा बढी बजेट ६४०, 

६४४, ६५०, ६६२ यस्तै यस्तै शीषिकमा राखखएको छ। अब यसको प्रभािका बारेमा हामी 
सशंङ्ककत छौँ। यसको सदपुयोगका बारेमा पतन हामी सशंङ्ककत छौँ। यो सफ्टिेरको बजेट 

यतत िेरै राख्न आिश्यक हो कक होइन यो बारेमा पतन म मन्त्रीज्यू माननीय सभामुख माफि त 

ध्यानाकषिण गनि चाहन्छु। झन्ड ैसिा अरब भन्दा बढी ब्लकमा छ। रकम ब्लकमा छ। जुन 

पोके बजेट भनेर हामी चचाि गर्यौँ हाम्रो तनयमािलीमा पतन त्यो पोके बजेट राख्न पाइन्न 

भनेर हामीले पास गर्यौँ तर यस्तै आएको छ। यतत िेरै बाध्यात्मक त होइन होला पदहलाका 
शीषिक बाध्यात्मक धथए होला। अब यस बारेमा पतन गम्भीरताको अभाि नेग्लेजेन्सी बढेको 
मैले भन्छु। र हामीले तनतत तथा कायिक्रममा एउटा संशोिन राखेका धथयौँ। महाँगा 
फलफूलहरुलाई अमसना प्रोटेक्सनका उपाय राज्यले गरोस ्भनेर। त्यो बारेमा त हाम्रो 
अल्पमत  पाररत पास हुने कुरै भएन त्यो हामीले बुझेरै राखेको हो। तर त्यो बारेमा सरकारले 

गम्भीर भएर सोच्यो भन ेहाम्रो कृवषमन्त्रीलाई सााँच्चै पतन यो प्रदेशका जनताले बडो राम्रो 
कृवष मन्त्री भन्न ेनै छन।् तयनै आग्रह गदै आफ्ना भनाइ अन्त्य गदिछु । िन्यबाद। जय 

नेपाल।   
िाननीय सभािुख  

माननीय सदस्य श्री दीपक थापा मगरलाई  छलफलमा भाग मलन समय ददन्छु । 
िाननीय दीपक थापा 
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सभामुख महोदय, आज हामी २०७६ /०७७ को भूमम तथा कृवष सहकारीको वितनयोजजत 

बजेट सम्बन्िी हामी छलफल गरररहेका छौँ। त्यसैले यो कृवष भन्न ेयो एउटा विज्ञान हो 
त्यसैले यो कृवषबाट चाहे यो गण्डकी प्रदेशको होस ् चाहे नेपालकै होस ् सम्पूणि मानि 

जगतबाट यो अन्नप्राण नमलइकन हाम्रो कुनै उपाय छैन। त्यसैले यो बजेट जुन आएको छ 

यसमा समग्रमा हेरेर आउाँदा जुन तनतत तथा कायिक्रम प्राथममकक तथा मसद्िान्तको 
दहसािले यो िेरै राम्रो छ। व्यिहाररक पतन छ। सान्दमभिक पतन छ। यो सबै यो हाम्रो गण्डकी 
प्रदेशलाई समेटेको पतन पाइन्छ र यो बजेटहरु आउाँदा जुन यसमा मलाई लागेको केही 
छलफल नै गनुिपने र कहीकँही जुन माननीयज्यूले उठाइसक्नुभएको छ र कतै अमल 

कायािन्ियनको पक्षमा जााँदा बजेट बबतरणको कुरामा जााँदा विषयिस्तु र सम्बजन्ित के्षत्र र 

कही पुगेन कक भन्ने कुरा रहेको छ त्यसकारणले मैले यसमा यो बजेटतफि ततर केही मैले अरु 

भन्दा पतन सुझािततर र केही सल्लाह म चादह ददन चाहन्छु। त्यसकारणले यहााँ रहेको छ 

यो बजेटप्रतत एउटा यो गररमामय सदनमभत्र हाम्रो यो छलफलमा मलाई कतै कतै एउटा 
अनुभूतत पतन भयो कक कतै जुन सरकार पक्षले कुनै सरकार पक्षको अचेत या सरकारका 
माननीयहरु कुनैले बोल्यो भन ेत्यो उहााँहरुले राखेको विषयदेखखन ेभए कतै ती धचजहरु 

कमजोरी भएको भए पतन ठीकै मान्नु र प्रततपक्षहरुले पतन फेरर कतै सरकारले राखेका 
बजेटहरु,  योजनाहरु, मसद्िान्त , तनततहरु त्यो चादह समय सान्दमभिक छ र विषयिस्तु 
त्यसले चादह सबैलाई समेटेको छ भन ेत्यसलाई नरामै्र देख्ने त्यसकारण मलाई के लाग्यो 
भन ेयो एउटा आकासबादी र भोग्चाबादी प्रिवृत्त भतनन्छ त्यस्तखैालको यो खालको सोचबाट 

कतकैतै यो सदन चमलरहाँदा मलाई एउटा अनुभूतत यो लाधगराखकेो छ ककनभने कररि चादह 

हामी २ िषि अब पार गदै छौँ। यो ३ िटा अधििेशन चलायौँ र यसमा यही खालको अनुभूतत 

लागेको छ। तर म फेरर यहााँहरुप्रतत त्यो दोहोरी खेल्न हुन्छ तन त्यो मलाई आउाँ दैनर मैले 

शायद विषयिस्तु आफ्नो ठ्याक ठ्याक राखेर म राख्छु र अकोततर यसलाई त्यो शैलीिद्ि 

र िाराबादहक भन्न पतन जाजन्दनाँ। विषयमा उठेका कुराहरु र आएको कुराहरु राखेर मैले 

जान ेविषयहरु छन।् त्यसकारणले मैले के अनुरोि गनि चाहेँ भन ेयो मभत्र यो जुन कक हामीले 

सरकार चादह सञ्चालन गरेका छौँ यो देशको एउटा उन्नततको कुरा हामीले राखकेा छौँ। यो 
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विषयले के के कमजोरी राखेको छ त कक यसले चादह मलाई लागेको सरल हेरेको योजनाहरु 

जुन कक यहााँ मोडले फामिहरु यहााँको तपाईको अरु व्यिसातयकहरु अरु विषयिस्तुहरुमा 
अथिा यो जुन सपना देख्ने गदिछौँ कक हामी यो गण्डकी प्रदेशको सरकार र अथिा हामी सबै 
चादह माननीयहरुले हामीले त्यो सपना देखेका छौँ। कक हामीले त्यो सपना देख्यौँ र त्यो 
बजेटमा त्यही लाग्छ कक यहााँ एउटा गााँस, बास , कपास अतन जल , जममन र जनशजक्तको 
समािान भएको एउटा िैज्ञातनक खालको योजना देखखएको छ। शायद मैले कृवष मात्र ैभतननाँ  
लाधगनाँ। यो मभत्र अरु जुन कक विषयगत पतन आएको छ त्यो खालको रहेको छ त्यसैले अब  

यसमा कहााँ कहााँ पुगेन र कसरी लैजान पर्यो भन्न े एउटा छलफल गरौँला। त्यसैले यहााँनेर 

भतनरहाँदा फेरर जुन यो बजेट सम्बन्िी यी ततनिटै धचजलाई समेटेको छ। यदद हामीले गााँस, 

बास , कपासको विषयमा र त्यसको त्यहीनेर चादह जल, जममन र जनशजक्तको 
समािानबाट त्यसलाई हामीले यसलाई पूणि रुपले अगाडड लानको तनजम्त यो छलफल 

भएको छ। त्यसकारणले मैले यो विषयिस्तुमा राख्दाखेरर यहााँ केही चादह रहेको छ र यहााँ 
कररि यो हाम्रो यही गण्डकी प्रदेशको हेरररहाँदा अथिा हाम्रो मसगंो  यो नेपाल देशमा 
हेरररहाँदाखेरर यहााँका एउटा नेपाल एउटा कृवषप्रिान देश हो र यस गण्डकी प्रदेशमा पतन 

कररि चादह ६५.६ प्रततशत कृवषमा आिाररत रहेछ  मैले त्याङ्क  पाए अनुसार र यो कररि 

चादह यहााँका उत्पादन कृवषबाट उत्पादन अथिा जज.डड.वप. भनौँ यसको कररि चादह अदहले 

२९ अगाडडको अदहले घटेर २७ भएको यहााँ देखखन्छ। ०७४/०७५ को कररि २९ मा अदहले घटेर 

२७ चादह आएको देखखन्छ र यो फेरर उत्पादनमा आएको भए तन यसको कूल उत्पादन हुने 

यो २९ प्रततशत जुन हो तन यो कृवषबाट उत्पादन भएको हुन्छ। त्यसैले यो हामीले संिदृ्धि 

प्रदेश र सुखी प्रदेश नेपालीको जुन आशा मलएको छ र यसरी मलएर आउाँदा मलाई लागेको 
जुन यो बजेटको दहसाि ककतािले यहााँको  यसको बााँडफााँडमा मलएर आउाँदाखरेर कररि चादह 

यो कृवषले जे हामीले लक्ष्य मलएको छ सब ैसमग्र विषयिस्तुलाई हामीले समेन खोजकेा 
छौँ त्यसमा  तपाईको चादह के भन े५ प्रततशत कृवषमा छुयाएको देखखन्छ त्यसकारणले 

हामीले समग्रमा गएर एउटा सपना चादह देखकेा त छौँ तर बजेटमा अमल कम हो कक जस्तो 
मलाई लाग्यो  र हुन त केन्रको दहसािले ३ प्रततशत छुयाएको छ। यहााँ  त ५ प्रततशत 
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छुयाएको छ। त्यसैले यसरी तपाईको एउटा २९ प्रततशत जुन कक यसले यहााँ उत्पादन गछि  
कृवषमा योगदान ददन्छ र ६५ प्रततशत ककसानहरु यहााँ आिद्ि छ र यस्तो अिस्थामा यो 
बजेट जुन यसको चादह एउटा वितनयोजजत गररयो। यसमा चादह जुन ५ प्रततशत बजेट  

त्यसको १/२ अरब कतत ४२ करोड भन्याछ त्यो छुयाउनु अमल कम भएको जस्तो लाग्छ। 
त्यसकारण समग्र हामीले जे कुराहरु उठाएका छौँ त्यो कुरा पूरा गनिको तनजम्त अदहले यो 
िषि त नहुनी नै भयो । आगामी िषिको तनजम्त अमल बहृत रुपले हामीले अगाडड बढाउन 

सक्यौँ भन ेतपाई हामीले उठाएको विषयहरु जनु तपाई हामीले देखेको सपनाहरु हामीले पूरा 
गनि सककन्छ एउटा मैले यो कुरा राखेँ। अको यही भतनरहाँदा हामी अदहले जुन एउटा कृवषको 
कुरा गररराखकेा छौँ र हुन सक्छ भौततक तनमािणका कामहरु अरु र बाटाघाटा पुलका पुल 

पुलेसोहरु मसचाईको कुराहरु यो एउटा खालको कुनै कसैले जजम्मा मलइदे हुने रहेछ तर हामी 
त्यो एउटा उत्पादनमा लागेका छौँ। चाहे भनौँ हामीले सुन्तला बगैचाको कुरा गरौँ अथिा 
हामी एउटा कागतीको कुरा गरौँ अथिा हामी यसरी नै तपाईको मान्नोस केरा, आाँप, मलची 
अथिा तपाईको हामी स्याउ तयनीहरुको हामी कुरा गररराछौँ त्यसकारणले मलाई लागेको 
के भनेदेखख जुन कक यो कररि कररि यसको बबरुिाको एउटा मापदण्ड गरेको रहेछ। दहजो 
चादह केन्रीय सरकारले जुन कक यसको उत्पादन चादह त्यसरी उभ्याएको हुनाले 

जनताहरुलाई या कृषकहरुलाई सब ै त्यो कृषकहरुलाई जुन त्यहााँका कमिचारीहरुले जुन 

कृवषमा आिद्ि भएको प्राविधिक कमिचारीले उत्पादन गरेको जुन विरुिा सस्तो मूल्यमा 
ददएको रहेछ र त्यसकारणले अदहलेको दहसािककतािले मैले एउटा उदाहरण ददन चाहन्छु। 
जस्तै सुन्तला प्रजाततको यदद बबरुिा छ भन ेराज्यले तोकेको अथिा सरकारले तोकेको 
त्यसको मूल्य जम्मा ३० रुपैया छ। तपाई जुनसुकै बबरुिा मलनोस ्चाहे आाँपको मलनोस ्चाहे 

मलचीको मलनोस ्चाहे तपाई सुन्तला मलनोस ्चाहे मान्नुहोस ्जुनार मलनोस ्अथिा मुन्तला 
मलनोस ्यी चादह यो मूल्य रहेछ तर तपाई अदहले हामी यो मुख्यमन्त्री िातािरण कृवष 

नमूना कायिक्रम चलाएको छ त्यस्को कृवषको जुन बेनाि मैले यहााँको योजना  लगेको 
मागेपतछ त्यही खालको बेनािको कुराकानी गरेँ। मलाई समस्या 
पर्यो। मैले यही पतन पदहला पतन भन्या्यो कक यो तनतत कायिक्रम मसद्िान्तको विषयमा 
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पतन त्यसकारणलै मैले ती बेनािहरु चादह हाम्रो स्याङ्गजा जजल्लामा माधथबाट एउटा अब 

प्रिानमन्त्री कायािलयबाट आएको सुपरजोन पतन आएको। त्यकारण ५ िटा त्यो खालको 
नसिरी धथयो र मैले िेरै मागेँ। मैले पदहले चादह  ५००/५००० बोट मागेको धथएाँ। ५००० बेनाि 
ल्याउनुहोस ्भनेँ। त्यसपतछ त्यहााँबाट भएन कम्तीमा पतन एउटा मोडले खालको नसिरी 
बनाउनु पर्यो यो माओिाद बनाउन पर्यो त्यसको तनजम्त मलाई केिल ५०० बोट ददनुहोस ्

भनेर मैले यसरी राखेँ र त्यसकारणले उहााँहरुले भन्यो तपाईले पाउदैन होला त्यसकारणले 

हामीले अरु ठाउाँमा खोज्यौँ र हेदै हेदै जााँदाखेरर अब यहााँतनर के भन ेत्यस्को बेनािको भाउ 

सरकारी रेटमा जुन कक ग्रीन होस ् मभत्र राखकेो प्रमाखणत गरेको बेनािलाई जुन त्यो पतन 

कलिी गरेको बेनाि कतत रहेछ १२५ रहेछ तर बनेाि तपाईको बदहर ककन्न जान ेहो भन ेचादह 

त्यो २००/३०० भन्दा पाउाँ दै पाउाँ दैन।  
(माननीय सभामुखः माननीय सदस्य समय सककयो )   
त्यो भएको हुनाले यो बनेािहरु उपलब्ि गनिको तनजम्त के गनुि पर्यो भनेदेखख अब अजस्त पतन 

मैले एकचोदट पदहले पतन राखकेो धथएाँ त्यसकारणले यो खालको बेनािको  व्यिस्था गनिको 
तनजम्त यहााँका जुन सुन्तला अथिा   
(माननीय सभामुखः माननीय सदस्य समय मसद्धियो ) 

अन्नका बाली बबऊको तनजम्त त्यो खालको बहृत खालको जुन कक त्यो नसिरीहरु त्यो खालको 
तपाईको बबऊ बबजन उत्पादन गन ेखालको यदद हामीले राम्रोसाँग  प्राप्त गनि सकेनौँ र 

भेयाउन सकेनौँ भन ेहामीले चाहेको लक्ष्य हो त्यसकारण स्िस्थ बेनाि समय मल बबऊहरु 

राख्न सककदैन  

(माननीय सभामुखः माननीय सदस्य समय सककयो )  
त्यसकारण मेरो भनाइ यहााँनेर के हो भने फेरर यो दहजो केन्रले राखकेो धचज अब प्रदेशको 
मातहतमा त्यो खालको बगैचा नसिरी बनोस ्भन्न ेमल विऊको एउटा ब्यिस्था सरकारले 

गरोस ्भन्न ेभनाइहरु राख्दै म यहााँबाट बबदा हुन चाहन्छु। हस्त िन्यबाद।  
िाननीय सभािुख  

माननीय सदस्यहरु,  आजको लाधग यो छलफल यही समाप्त हुन्छ । 
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माननीय सदस्यहरु, अब यो बैठक ममतत २०७६ साल असार १७ गते बबहान     ११ : ०० बजे 
सम्मको लाधग स्थधगत हुन्छ। 
 

 


